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l'OMJB LEGISLATIVO 

I N , F O R M E S de la mayoría de l a ' C o m i s i ó n 
encargada de investigar lo® cargos formu-
lado® al Exce lent ís imo señor Presidente 
de la R e p ú b l i c a . 

Honorables Representantes: 

A n l c s de la reunión del actual Congreso, 
y a ¡existía en eí país c ierta vaga inquietud 
y un temor m u y justificado respecto <a los 
míales que -.estaban ¿«mando .la exiisit¡5irteia 
misma de l a ¡República, c ó m o .consecuencia 
lógica de un sistema administrativo, c u y o s 
directores no han sabido 'elevarse, nd un mo-
mento', a la. altura que, de consuno, r e d ama-
ban de el los l a marcha ¡progresiva de la Na-
ción y laa legít imas aspiraciones de l o s ciu-
dadanías que, lem. mala hora, ¡les habían con-
fiado su bienestar presente y s u Suerte f u -
tura . Eil señor Presidente de la República 
y los Ministros deil Despacho Ejecut ivo , de 
todo parecían ocupansie memo® de la guarda 
y buen manejo d e la cosa pública, que en 
sus manos parecía! cada vez más descuida-
da y peor servida. A l iniciarse las labores 
d e este año -en el Parlamento, las máculas 
y dilapidaciones, las act i tudes claudicantes 
y él desprestigio nacional, aparecieron de 
relieve y empezó entonces lo que justamen-
te se ha l lamado obra fiscal izadora de la Cá-
mara, que l o ..ets al propio t iempo de depu-
ración y saneamiento., encaminados a remo-
ver, primero, lasi causas del mal, para edi-
ficar después l a verdadera .República, con 
el propósito de salvar, si esto fuere posi-
ble, de las. ruinas ac amuladas, por la impre-
visión, l a incapacidad y la tríala fe , todo 
aquello que la presente administración no 
ha logrado destruir, en su .empeño suicida, 
de cuanto constituye' la esencia vital de un 
pueblo, glorioso, en s u pasado y de i l imita-

dos destinos ien lo porvenir, por las ingen-
tes riquezas de su suelo, y -la .energía de sus 
habitantes. 

Ésa t r a b a j o , d e discriminación de la Cá-
mara, dir igido con habilidad y patriotismo, 
ha penetrado a través de las grietas del edi-
ficio gubernamental, por todos los resqui-
c ios d.e este . régimen en descomjposición, y 
el resultado, doloroso es decirlo, no. puede 
s¡eir ms® funesto para los gobernados ni más 
oprobioso para los gobernantes que así han 
comprometido e l patrimonio común, crean-
do1 en el interior una situación d e desastre 
y en el E x t e r i o r de desacierto y peligro. 

,E1 noble intento de la Cámara de librar 
a la República del peso muerto que está re-
tardando su progreso y aun amenazando su 
existencia, y de desl indar responsabilida-
des, a fin de que xii l lague a decirsiei, con ra-
zón fundada, que Colombia tiene .el Gobier-
no que merece y qu>e sus hijo® todos, al so-
lidarizarse con los métodos y procedimien-
tos de la presente administración, compar-
ten gustosos la mengua y el deshonor que 
les son propios-, ha culminado en la- propo-
sición aprobada en la sesión de veintisiete 
de octubre último, la, cual contiene, .en su 
lacónica expresión, el supremio esfuerzo de 
la opinión pública,'¡libre e independiente, pa-
ra pedir sanción contra los más altos res-
ponsables, por violaciones- de la Const i tu-
ción y de la ley, y para encender en la c o n -
ciencia colectiva e l sentimiento aún laten-
te de la dignidad y del valor c ív icos. 

E s a proposición dice.: 

"D!e conformidad con lo- .establecido en el 
artículo 1831 d e l Código Judicial , nómlbre-
se por la Cámjara una Comisión investiga-
dora compuesta de tre® miembros, ¡para que 
ten el término de tres días, oídas las infor-
maciones' dadas;por el Répres>e>ntahte Gómjez 
Layrteano, y las .explicaciones del Exee len-
tistmio señor Presidente d e la .República y 
demás datos que tenga a ¡bien allegar, pre-
sente el informie que estime conveniente . " 

Por la designación, a la vez honrosa y 
grave de la mayoría de mis honorables co-
legas de la Cámara, "me ha correspondido el 
d i f í c i l y penoso .empeño de investigar lo 
que .haya de culpable o .delictuoso iein la con-
ducta del primer mandatario de la Nación, 
y como no- míe sería dalblé, sin ¡rrtenoscaibo 
d e mis deberes y de m|i reputación, decl inar 
él ponderoso cargo., he afrontado l á tarea 
que isie m¡e ha encorri/endado; no sin sentir, 
preciso me es .confesarlo, una tristeza pro-
funda, comb corresponde a quien se ve obli-
gado. a reconocer, no ya sólo la posibil idad, 
sino tamfbién la certeza, de que' la persona 
honrada con el voto de sus conciudadanós 
para tan elevada .magistratura comio e¡s la 
de Presidente de la ;Repú'blica, no haya sa-
bido conservar én e l la la grandeza d e alma 
y la incorruptible probidad d a l o s esclare-
cidos1 Varones que han regido, desde Bol í -
var y Santander, los destinos del país. 

C o m o liberal y miembro de un partido 
constitucional que desde hace años vieme 
trabajando, dentro de la paz, por leí mejo-
ramiento y adelanto patrios, ®in propósitos 
injusti f icables de dominación, en f r a n c o y 
leal acuerdo con cuantos, indiv iduos o agru-
paciones, han manifestado igual decisión, 
me siento libre de todo, apasionamiento par-
tidarista en esta ocasión memorable, e ins-
pirado únicamente en el amor a ¡la patria, 
por su gloria y poderío., vengo -a pedir a la 
Cámara que e n uso de s u s prerrogativas, 

acuse al Pres idente de Ja República p o r 
aquellos., cargos que en su sabiduría estime 
fundados, entre los que han sido materia de 
la presente investigación, la cual, poir la, 
premura del tiemipo, no ha sido posible lle-
var hasta sus extremos límites, a pesar de 
la decidida voluntad puesta al servicio de. 
su terribl-e deber por los mieiríbros de la Co-
misión . 

llamado terrible, deber el que se nos 
ha impuesto por la honorable Cámara de 
Representantes, de inquirir la conducta del 
J e f e del .Poder Ejecut ivo , porque su hum'i-
llación y desprestigio, si resultaren • com-
probados- forzosamente habrán de reflejar-
se con desdora is.obre la nacionalidad. No-
obstante, está*-- considie nación no puede ser 
baistantiei a contener -la m¡archa de necesarias 
reivindicaciones, porque la República nb se 
salva cubriendo con -un manto d e olvido el 
procedimiento oprobioso» de sus .rmndata-
rios, sino, volviendo por los fueros del deco-
ro y de la dignidad nacionales, en hora in~*-
i a u s t a com|p.romletidos por su- más alto y 
obligado guardián. A esta luz adquieren 
desmesurada solemnidad aquellas- tremendas 
revelaciones que .escuchó la -Representación 
Nacional estupefacta el día .en que el hono-
rable .Representante doctor Laureano C ó -
mfcz, en frastes inflamadas. de; ira y de dolor, 
pregonó los errores y las faltas, l a indeli-
cadeza y el desconocimiento de las léyes, 
por parte -del presidente de la' .República, y 
m¡ás todavía cuando este magistrado, en 
co-níesioñes y descargos que tánta falta 4-e 
sensibi l idad miara! revelan, expl icó ingenua-
mente1, al parecer, 1 erf el recinto de l a Cáma-
ra, como .si de cosas leves se tratara, -los. 
procedimientos incalificables que1 le incre-
paba su acusador, dejando en el ánimo, de 
los oyentes una 'emoción d e tr isteza capaz 
die arrancar lágrimas, al abandonar aquel 
l u g a r d e expiación para él, en .medio, de ami-
gos y adversarios, del seno de la Represen-
tación, sin que nadie lo apostrofase o aplau-
diese y sólo seguido por la rechif la del vul-
go, q u e no se guarda de ahorrar a frenta a 
•laa grandezas caídas. 

E n t r a n d o y a .en la consideración de lo® 
c a r g o s concretos qu-e* el honorablei Repre-
sentante doctor Laureano Gómiez le hace a l 
Exce lent í s imo señor Presidente d e l a R e -
pública, don Marco Fide l Suárez, y dé lás. 
explicaciones que éste da al respecto para 
justificarse, en vista de las comprobaciones, 
que se ha logrado reunir en «l 'corto., plazo 
d e que, para ese .efecto, ha dispuesto lá Co-
misión, isin entrar por ahora- en co¡mie>nta,-
rios, se tiene lo s iguiente : „ 

E n esta parte, sei han tenido en cuenta 
para -el estudió de la cuestión, -la versión, 
ampliada b a j o juramento en .este informati-
vo, del discurso .del honorable Repre-siein-
tante doctor Gómiez, autorizada p o r é.1, y su. 
declaración tamíbién jurada, l o it¡|ísitJo- que 

!
l-a versión del discurso del señor 'Presiden-
te, obtenida por los relatores de la Cámjara, 
y la que él mismo ha hiecho posteriormente, 
adicionándola y reformándola en a lgunos 

I puntos . 

Venta de sueldos y gastos de representación al Banco Mercantil Americano. 
í E n cuanto al primer cargo, o -sea la venta 

!

de sueldos y de gastos de rep.reiíicintación, he-
cha por el señor Presidente de la República, 
al Banco Mercanti l Americano', confiesa aquel 
alto funcionario que en marzo- día 19x9 -hizo 
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tal venta dei ¡sueldos, (nada dice de la, venta 
de gastas de representación), y ex-plica la 
operación significando que «lio fue una sim-
ple venta de un valor futuro, coroio las co-
sechas pendiente® o los demás valores que 
•están en ©1 porvenir, y que la hizo- comjo ac-
to personal y privado, atendiendo a su pro-
pio provecho, coro» ha acostumbrado otras 
análogas, descontando, >por ejemplo, los pro-
ductos de arrendam|ientos. Sobre el parti-
cular, corre- agregada a los autos una copia 
auténtica de la carta firmada por el sieño.r 
Presidente, don Marco .Fidel Suáresz, en pa-
pel timbrado con el es-cudo de ¡la Repúbli-
ca, en la cual isle .lee: 

"Bogotá, marzo 17 de 1919. 
"Señor Habilitado' -die1 los empleado® d¡e la 

Presidencia de la República—Pásente. 
"Ruego a usted entregar al Banco Mer-

cantil Americano de .esta ciudad los suel-
dos que míe corresponden icn los ¡mleses de 
marzo., abril, mayo*, junio, julio y agosto de 
este año; así cotrp la mitad da loisi gastos 
de representación, ¡es* decir, la surtía de dos 
mil pesos ($ 2,000), correspondiente a los 
miesiís expresados. 

" M A R C O F I D E L SUA.REiZ 
"Aceptado, Daniel Rozo A." 
Eil honorable . Representante doctor Gó-

mez, al formular este cargo, apunta el he-
cho de que la fecha de eü;ta carta coincide 
muy aproximadamente con la de un Mensa-
je en que el ¡señor Presidente y todo el Mi-
nisterio hacían críticas acerbas al Banco 
Mercantil, a tiempo que elogiaban al Natio-
nal City Bank, para ver ¡si le podía vender 
una casa. La ¡prirntera partís1 de estas afirma-
ciones, pises d e la segunda no aparece cons-
tancia aquí, por no haberse podido verificar 
la cita hecha a,l Gerente del National City 
Bank, la explica- el testigo doctor Alfonso 
¡López, así: 

" E l Presidiente Suárez no ¡manifestó nin-
gún disgusto el 16 diei marzo por la visita 
que ese día le hice en Palacio con el doctor 
.Luis Samper Sordo, para tratar de obtener 
que cesara la matanza de ciudadanos inde-
fensos en las calles, di& la ciudad. Así Ele ¡ex-
plica que al día siguiente no hubiera vaci-
lado el Presidente Suárez en solicitarnos el 
descuento de a«s sueldos .y -gastos de repre-
sentación correi-lpoiidientes a los «meses de 
miarzo a agosto, inclusive. E s claro que si 
el doctor Samper y yo nos hubiéramos re-
tirado' de Palacio en malos términos con él, 
no haibííamiois convenido ¡en atender la soli-
citud en cuestión. Debo advertir, de paso, 
que el señor Suárez mandó proponer el des-
cuento de unas libranzas, ei-ito . es, órdenes 
de pago por sueldos que tanto Samper co-
mo yo entendimos que debían estar deven-
gado®, y que para nosotros fue >una positi-
va sorpresa recibir en cambio la carta-or-
den para el Habilitado de los .empleados de 
la Presidíemela de la República, que en ori-
ginal entregó el doctor Samper 'Sordo a la 
Comisión. Nunca hemos hecho pública 
ta declaración, porque siempre nos pareció 
mejor callarla por el buen nombre del país." 

Préstamo de $ 20,000 a mister Boomsr. 
Este cargo se puede .sintetizar .en la ase-

veración da que. Boomsr, .agente y repre-
sentante d's casas- americanas, exportadoras 
d'3 ¡rieles y maquinaria para ferrocarriles', 
deseoso de emprender negocios de esa cla-
se en 'Colombia, haciendo grandes 'inversio-
nes., le manifestó al señor Presidente' esas 
•pretensiones, de que éste ise mostró muy 
•complacido y que inmediatamente .dio a en-
tender que para que dichas casas contasen 
con simpatías, debían hacer a un amigo «su-
yo un préstamo de $ 20,000, y que termina-
da la entrevista y al inquirir leí agente quién 
era ese amigo, id señor Presidente dijo que" 
era él mismo. El negocio s.e verificó, agre-
ga el doctor Gómez, y araí consta en la es-
critura n£n»®ro 441 de la Notaría segunda, 
t y e be pít.ó^ío .en ¡manos de la Or.rrr-vón, 

A «sio respecto, dice ©1 señor Presidiente: 

I .''Otra de las acusaciones que se .me.' ha 
hecho es la de haber conseguido una suma 
en préstamo, en los términos ordinarios y 
corrientes, y con ¡garantía hipotecaria, con 
un señor Boomer, a q-uien no ¡recuerdo ha-
beir visto ni de -caria-, y con cuyos represen-
tantes hice este negocio. Se ha dicho que 
este señor vino a ofrecer rieles, y que y o le 
puse comio condición de isús contratos que 
rae isumíiniisltrase ¡ese dinero. Jamás sumi-
nistró rieles ni nada ese señor, jamás pro-
puso siquiera contratos, y no hay de ello 
huellas en el Ministerio respectivo." 

En la versión corregida de su discurso, 
el ¡señor Presidente dice: 

"Eil resumen- de todo esto es que efecti-
vamente negocié un préstamo hipotecario; 
que el señor Boormer no es hoy acreedor 
rnjío por no habeir podido' suministrar el di-
nero; que dicho señor no ha hecho opera-
ción ninguna con el Gobierno, y que esi im-
posible que el préstamo s¡? hubiera hecho 
con la condición de la compra de rieles, 
pues el interés' ha resultado enormísimo, y 
la seguridad del contrato no puede ser más 
satisfactoria. La operación fue tan teórica, 
que apenas tengo vago .recuerdo respecto 
del señor Boetr^eir, a quien se refiere la car-
ta que s i g u e . " 

Las comprobaciones recogidas en eiste 
particular, ison: 

Por escritura número 441, de 13 d¡ei febre-
ro de 1920, Notaría 2a de este Circuito, cu-
ya copia auténtica figura agregada, al infor-
mativo, el señor don Marco Fidel Suárez 
di jo: 

"Q.ue ha recibido de la Sociedad comier-
cial que ,gira 'bajo la razón social de Boormer 
& C\ a mutuo o préstamo de consumo, la 
cantidad di» veinte mil pesos ($ 20,000) mo-
neda corriente, a la tasa del ocho por cien-
to (8 por 100) .anual y con el plazo de un 
año, contado desde la fecha de esta escri-
tura, y que se constituye deudor de la ex-
presada cantidad', etc . . Para asegurar la 
deuda, se .constituyó, por el mismo instru-
•nitento, hipoteca sobre una casa situada en 
esta ciudad. 'El crédito y la hipoteca fue-
ron aceptados por el isieñor 'Canica Ramírez 
Prieto, como socio de Luis Carlos Páez & 
C®, firma, apoderada de Boomer & O 

L o que ¡ae saibe de los antecedentes d e la 
operación de préstamo referida y de sus 
consecuencias hasta.el momento presente, 
aparece en la carta de los señores Luis Car-., 
los Páez & C* al señor don Marco. Fidel 
Suárez, de 27 de octubre último, y en las 
declaraciones die1 los «ocias d e ¡esta firma, 
señores Luis Carlos Páez y Carlos Ramírez 
Prieto, en las declaraciones de ,1o» señores 
doctor Pedro María Carreño, Cristóbal 'Pé-
rez y Ernesto Mi che! sen, Ger ente" éste del 
Banco día ¡Colombia, y, finalmente, en- la 
inspección ocular practicada en dicho 
Banco. 

El resroíen de todo este negociado es, 
aproximadamente, como sigue: 

;E1 señor R . de F . Boomer ¡estaba en esta 
ciudad en ¡enero de 1520, y se proponía es-
pecialmente hacer negocios de i reportación 
y exportación de .mercancía y frutos, e tc . , 
e ¡igualmente hacer las operaciones de préis-
ta¡m|o, ¡eis de suponer que sei relacionaran con 
tales negociaciones, y tairoién se propo-
nían so,rnleter al Gobierno Nacional una pro-
puesta referiente a suministro de materiales 
para el Ferrocarril del Pacífico, abriendo al' 
Gobierno. los créditos respectivos. Para 
•tratar de esto última el .señor Boomer fue 
a Palacio, ¡en conpañía del doctor Luii? Cáe-
los Páez, y .después .de ¡exponer aquél al se-
ñor Piresidentiei el objeto de su visita, éste 
se mostró agradecido y complacido', son los 
términos que emplean los testigo?, y signi-
ficó al interaliado', o ¡sea al señor Boomier, 
qutei era necesario para formalizarla, presen- 1 
tar la oferta por el conducto. re ¡guiar del 
Ministerio de Obras Públicas, ante el cual 
no se hizo ninguna propuesta formal. E l 
•testigo ¡doctor Luis Carlos Páas; 'refiere ¡en 
¡x-guida l o siguiente; 

- " E n efecto nos trasladamlas! a Palacio, y 
allí, después: de saludar al señor Presidente 
¡de la República, el señor Boomer l¡e expuso 
el objeto de la visita. E l señor Presidente 
d i j o que le agradecía ¡esa oferta1 ide ¡crédito 
(leil necesario para la compra ¡de elementos 
para el Ferrocarril del Pacífico), pero que 
era ¡necesario presentarla ¡de una. .manera 
formlal por el conducto regular, que para 
estas negociaciones ¡era iel Ministerio ¡de 
Obras Pública1-'. En seguida, y después de 
preguntarle \ el .sieñor Presidente al señor 
Boomer sus impresiones1 iso'fore iel país, le 
preguntó acerca de sus proyectos de nego-
cios en este .país, a lo ¡cual respondió el se-
ñor Boomer que su Casa proyectaba expor-
tar mercancías americanas, maquinaria, etc.; 
que establecería ¡una sección de frutos del 
país y de préstamos diei ¡dinero a tos .clien-
tes, mediante garantías. E l señor . Suárez 
manifestó que .había un sujeto de su abso-
luta confianza que 'solicitaba una sumía con 
muy buena garantía y que le recomíendaba 
esta operación al señor Boomer, quien ofre-
ció. estudiar las bases que sa le presenta-
ran. Ein esos ro&mfos días, por medio del 
señor Carlos A . '.Ramírez Prieto, hizo sa-
ber el • señor. Presidente de .la .República que 
la operación ¡era para él, por la .suma de 
$ 20,000 y con garantía d¡e¡ .una ¡casa, suya si-
tuada en la Cal le de Florián de esta ciudad. 
E l is.eñor Boomer manifestó a los socios de 
la firrrT T.ar'i;' Carlos Páez & C* su asenti-
ímliento de que aiei hiciera la operación, y así 
se hizo saber al Presidente1 de la Repúbli-
ca. . . . " 

E l %eñor Gerente del Banco de Colomfoia, 
don Ernesto Máchela en, ¡declara ¡sobre lo 
aiíismio: 

"Por recomendación de una persona res-
petable, conocí al señor Boomer, quien ve-
nía a la vez ¡recomendado ¡por mister Carn-e-
¡gie, quien decía que era sobrino «del ¡müllo-
nario. Dicho señor Carnegie vino al Banco 
con Boomer, y lein virtud de aquellas r^co- . 
tmendaci ornes, convinimos en negociarle, las 
letras que el mis-mío señor Boomer, o ''sus 
representantes ' .en Bogotá, señores Luis 
Carlosi. Páez & O , giraran -a cargo de Boo-
mer & O , diei Nueva Y o r k . E¡n la miisrnla. 
virtud tomó el Banco algunas de esas le-
tras, entre ellas una de $ 20,900 a favor ¡del 
Banco, ,1a cual fue proteEtada en' Nueva 
Y o r k . Venida la letra protestada, supe que 
los fondos que ella representaba no hafbían 
sido invertidos en com|pra de frutos, comió 
se nos había dicho por los ¡mismos señores 
Luis Carlos Páez & O , en carta de 13 de 
febrero de 1920, islino que habían sido ¡pres-
tados al señor don Marco Fidel Suánea. De-
bo agregar que los $ 2o,goo valar die 1.a labra 
aún no han sido cubiertos, sino' en parte por 
los giradores, quienes han entregado al 

| Banco como seguridad de la deuda el oré-
| dito hipotecario a cargo del señor Suárioíi, 
| que está ¡endosado al señor Cristóbal Pérez 
j y por éste entregado, en el Banco, el cupl 
; cobra .por ínter eses' imorato.rios ¡de la letra 
' protestada, el 15 per 100 anual." 
j ¡La Comisión tuvo a la vista la copia lega-

lizada de la escritura nmrJero 441, otor.gúda 
¡e¡l 13 de febrero de 10,20 en la Notaría d¡e 
esta ciudad., ¡en la cual escritura apaneice la 
(siguiente nota de ¡endoso: 

"iEistamfpillas anuladas por v.p-lor de $ 0-10. 
Bogotá, miarzo 8 de 1920. Cedemos en nues-
tro carácter'de apoderado'- de Boomer & C* 
Inc. , al señ.or Crieitóbal Pérez, per valor .re-
cibido, ¡el crédiito hipotecario a que se re-
fiere esta escritura.. 

"Por poder, Luis Carlos Páez & Cx—C\ar-
los Á, Ramírez Prieto. 

' "Aceptado—Bogotá, 28 abril de 
" M A R C O F I D E L S'UAERES" 

A'prr.e'C.e a la escritora una h*»js. 
d¡e pE¡p.el sellado' con ¡estann^illsis por valor 
d'3¡ $ 0-10, a-t!"l''d'"s con 'el no^ib'e Ctistdfeaí 
Pérez, cuya ívTrft, dejando un espacio 
blanco, aparece más abajo. 
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InloriMjó ttamibién el señor Gerente que el 
crédito ¡hipotecario no. ha Isido cubierto a 
.peisáf de haberse cumplido el plazo tal 13 d)e¡ 
febrero de este año-, como tampoco han sido 
pagados (los intereses correspondientes. 

L a letra no fue cubierta por los. girados, 
aLeiganida éstos falta de "documentos explica-
tivos y por no tener Boomier autorización 
para realizar algunos de los negocioia que 
hizo en Colombia. 

E l referido crédito hipotecario, endosa-
do comío ise ha visto por ios apoderados de 
Boomier & C" a Cristóbal Pérez, no ha sido 
cubierto, a pesar disi las gestiones repeti-
das del cesionario, por el deudor señor don 
Marco Fidel Suárez, quien en carta de 15 
de enero de este año, dice lo s iguiente: 

" E n respuesta a la carta de' usted le in-
formo que con especial empeño ii^e ocupo 
en levantar la mayor suma posible' para abo-
nar a mji obligación hipotecaria por $ 20,000. 
Como, el alza ds- la® letras me ha conveiti-
do el interés de esa obligación en un 40 por 
loo anual aproximiad-amiente, espero que us-
ted s-e inspire ¡e-n equidad, si le es pasible, 
y me traite con alguna consideración. Es-
tando enfermo el señor Ramírez Pxieto, 
quien fue el interventor en este negocio, y 
con qui'sn he deseado hablar, usted míe per-
donará que no 'míe haya referido antes a su 
carta que contesto . 

"Quedo de usted miu-y atento, seguro ser-
vidor, q . s. mi. ib., 

"MAlROO F I D E L S U A R ' E Z " 

Venta de sueldos del señor Suárez cuando 
era Ministro de Relaciones Exteriores, al 

Banco Centr'al. 

Afirma el honorable Representante doctor 
Gómtez que siendo, el señor Suárez Ministro 
de Relaciones ¡Exteriores, vendió un año 
entero de su sueldo, y que a los dos meses 
de verificada la operación, se retiró del car-
go, dejando: sin garantías la deuda y sin 
qwei el coimjpromiso tuviera iel obligado cum-
plimiento'. E l señor Presidente no niega el 
cargo;, y dice: 

"Es, cierto -ta-mjbién que en otro Banco ce-
lebré una operación de descuento cuya li-
quidación, se míe trascordó ten su* día. A l ca-
bo de cuatro años he atendido a- ella, pa-
gando casi -doble cantidad." 

Préstamo de $ 10,000 del holandés Losher. 

B1 cargo se relaciona as í : 

"E¡1 señor Losher -llegó a la capital con 
el ánimo de verificar una operación sobra la 
apertura de las Bocas de Ceniza . No estaba 
él en capacidad ninguna de celebrar nego-
cio® ;bancarios, pero ante >la -exigencia del 
señor Suárez diei que le hiciera un préstamo, 
giró una letra a favor de dicho señor con-
tra el Rloyal Bank of Canadá por la suma 
de £ 2,000, la cual, endosjada en blanco por 
el «¡e-ñor Suárez, pasó por las manos de to-
dos los Gerentes de Bancos de la capital, 
quienes, se inhibían d® tomarla, a causa de 
que ©1' señor Losher no era conocido en es-
ta plaza en su calidad de girador. E l señor 
Presidente, en la vers(ión de su discurso 
pc¡s¡tterior a la referida sesión de la Cámara, 
d ice: 

"Con el señor C. Losher no he celebrado 
ningún negocio, pues si bien es cierto que 
él, muy ibondadosam|ente, algún día me d i j o : 

'Hon Marco, noto que ustfed en mtedio de 
este ctvmtulo de atenciones necesita dinero 
•para atender a los ccmpromisos que le oca-
sionan las fianzas y la usura; quiero ser-
ví ríe . ' 

"Efl señor Losher, al fin, nada pudo hacer." 
Sobre: este particular, declara el doctor 

Miguel López -Puimiarejo: 

" E n el año de 1918 estuvo ¡e-n la oficina 
de- los señores Pedro A . López & C* el se-
ñor Cristóbal Losher, extranjero d e nacio-
nalidad holandesa, según afirmó, quien ha-
bía venido a Colombia, según manifestó, in-
teresado principalmiente en las obras de ca-

nalización y limpia del río Magdalena y en 
e l establecimiento -de un (banco hipoteca-
r i o fotmlado por capitalistas holandestes y 
colombianos. Las, conv-ersaciones que tuvo 
con los socios de Psidro A . López & C ' ver-
saron principalmente isobnei el último de los 
puntos nombrados. Acerca del estableci-
miento d e un banco hipotecario tuvimos 
varias conferencias con el señor Losher, y 
en una conversación conmigo me manifies-
to, después de tratar estos asuntos, quie> ha-
bía .©sitado conferenciando- con el señor 
Suárez sobre el interés que tenía de hacer 
alguna operación con ie:l Gobierno relativa 
a la limpia- y canalización del río Magdale-
na; que el señor Suárez se había mostrado 
muy. deferente con él y le había injanif esta-
do la buena disposición que ,1o animaba pa-
ra tratar con él estas cuestiones cuando él 
se hiciera cargo dei la Presidencia; que en 
el curso de la conferencia el señor Suárez 
le había' ¡solicitado- una suma de dinero en 
p,réstam>o, suma que Losher ofreció en una 
letra a la vista soibriei Nueva Y o r k . Rieicuer-
do que lia letra era ¡por la suma de $ 10,000 
oro americano, girada personalmente por el 
señor Losher a cargo ¡de la Agencia del Ro-
ya! Bank of Canadá en Nueva York.' L a le-
tra amiei f u e mtastrada por el .señor Losher al 
tiem(po d e proponerme que fuera comprada 
por Pedro A . López & C* A l respaldo lle-
vaba la firma del séñor Marco Fidel Suá-
rez, s in anotación ninguna, en la forma 
acostumbrada para ,1-oisi endosos en blanco. 
E|1 señor Loshieir irtíe manifestó que consi-
deraba conveniente haber accedido a la so-
licitud del Presidente ieiecto, y me d e j ó com-
prender que él consideraba dudosa la devo-
lución del dinero en la forma que se había 
pactado. A n o t o todos los detalles de esta 

conversación, que tuvo lugar el día 
de 19x8, por exigírmielo así la Comisión in-
vestigadora de la Cámara de Representan-
tes, pues si bien es c ierto que el señor Los-
her no me ex ig ió reserva absoluta en la mia-
teria, e s de suponer que sus declaraciones 
y apreciaciones fueran de carácter confiden-
c ia l . " 

El caso del Ferrocarril de Santa Marta: 
D i c e el honorable Representante doctor 

Gómiez que el señor Presidente no ha teni-
do reparo en significar que había firmado la 
Resolución del Ministerio de Obras Públi-
cas sobre limitación del privilegio, al re-
presentante diei la Compañía del Ferrocarril 
de Santa Marta, contra su conciencia y bajo 
la presión de la prensa, y 'que no ®e negaba 
a un -cambio d e rumbo- sobre la materia; , y 
también, que llamió y se entendió -con el re-
presientan te -de la United Fruit Company y 
del Ferrocarril dé Santa Marta, y le ¡solici-
tó un préstamo- de $ 20,000 -con- garantía -de 
sus sueldos, y la operación -se hizo y el se-
ñor Suárez obtuvo- un' cheque con fecha de 
17 -de julio de este año, a su favor, por la 
cantidad diei $ 19,465-15, y que fue consig-
nado en su cuenta del Banco Mercantil por 
José Celedonio Castañeda. 

Co-ntesta -el seño-r Presidente: 

"Se ha traído- -a colación al señor don 
Joaquín B , Fernández, Gerente de la Com-
pañía Frutara de Santa Marta, atribuyéndo-
le1 operaciones verificadas, -conmigo, provi-
siones. d-e fondos para asegurar mi colabo-
ración en asuntos en que tenga interés aque-
l la Compañía. Diigo y sostengo que eso es 
falso. Dada -la naturaleza -de las operacio-
nes que! podrían hacerse respecto al Ferro-
carril de Santa Marta, por la situación en 
que el aisiunto se encuentra, el señor Fer-
nández -sería un. insensato- si me quisiera pa-
gar por lo que no puedo -hacer; por ,1o que 
no está le.-n mi esfera. ¿Cómo podría él vo-
tar así -el dinero, si yo- nada puedo hacer en 
el particular, y la situación cj-eada por la 
Resolución Ejecut iva es precisamente con-
traria a l o que él quiere-? -Sólo por medio 
de una ley -del Congreso-, sólo si éste lo qui-
siera así y 'diera ipana e l l o las autorizaciones 
del caso, para efectuar un compromiso ami-

gable, splo así podría ella llevarse a cabo. 
j Y si y o fuera capaz de cometer la bajeza 
f que se supones, y el señor Fernández capaz 
'•die ¡secundarla, tendríamos que tener e n 
j cuenta esos hechos y que esperar a que aqwe-
• Ha hipótesis i¿¡e realizara y tal Congreso- r-e-
j solviera el punto. Se ha dicho en alguna 
! -publicación que yo -dijie al señor Fernández 

que había firmia-do contra mi conciencia la 
Resolución sobre limitación del privilegio, 
y aquí tengo una carta del s>é¡ñor Fernández 
en que -declara que no recuerda haberme oí-
d o decir nunca eso en nuestras conversa-
ciones. iSobre estas -cuestiones mi» opin-io* 
'neis¡ privadas han sido favorables a un" arre-
glo, porque y o he .seguido la v ieja máxima: 
'más val-e un mal arreglo que un buen, plei-
to' (tanto más-, dice ieil señor Presidente, en 
la versión reformada de su discurso,, cuan-
do la composición. e s ibuena y di pleito m|uy 
largo, por l-o menos) Es, pues, de to-
do punto imposible que yo haya podido 00-
mieter el acto quiei se me achaca. Sería el me-
nor Fernández un homlbre sin previsión ni 
discernimiento, desprovisto hasta de sentido 
icomjúin, si entregara dinero a quien tiieine 
-las manos atadas, para proceder en el asun-
to de quie se trata. Con el señor Fernández 
he temido tres conversaciones,. En la prime-
ra hálblamjos d e -la cuestión pendiente ¡sobre 
el Ferrocarril d e Santa Marta. E,n ¡ella le 
di je que nada nuevo se podría hacer mien-
tras el Congreso no diera para ello- una- au-
torización legal, que piermitiiera -entrar en 
e l camino de una amigable! -composición.* 
Después hablé con él para manifestar] e 
cuánta sería la .gratiu-d del Gobierno si el 
señor Fernández, con s u influjo personal, 
nos ayudaba a conseguir, en los Estados, Uni-
dos un pequeño empréstito, hoy cuando la 
Tesorería se encuentra en tan extrema pe-
nuria -por la baja de las rentas, empréstito 
destinado a pagar, siquiera en parte, el ser-
vic io público. Desgraciadamente/ no- se -pu-
d o hacer nada Movido por el deseo de 
arbitrar recursos para el Estado, comisioné 
a los señores. Ministros de Obras Públicas 
y -de Hacienda -para que buscaran entre los, 
¡banqueras y capitalistas, nacionales o ex-
tranjeros dei esta ciudad alguno que?quisie-
ra hacer «sita operación (la de levantar em-
préstitos) . E l s.ujeto que ocupa la Presi-
dencia -de la -República tiene propiedades 
que ofrece en venta con pacto de retro-ven-
ta para prestar la s>u¡m¡a que por ese mledio 
sie obtenga a la República y contribuir así a 
solventar las dificultadas- en que ésta se 'en-
cuentra ." 

L o que siei ha podido averiguar en el par-
ticular e s lo que s i g u e : 

¡El señor don Marco Fidel Suárez firmó 
un pagaré (que n-o -está estampillado, ni re-
gistrado o reconocido legalmente) a favor 
del Banco de Londres y Río de la Plata, ¡en 
el -cual s«i reconoce deudo-r por la cantidad 
de $ 25,000 oro legal, y da en prenda al acr-eio- , 
dor doce libranzas aceptadas por los seño-
res, Tesorero General de la República y Ha-
bilitado de la Secretaría de la Presidencia, 
corre&pondieniteisi a- los sueldos -de los trUeses 
d e agosto, -septiembre, .octubre, noviembre y 
diciembre de mil novecientos veintiuno, 
enero, febrero, marzo, abril, mayo, junio y 
ju l io de mil novecientos, veintidós, die valor 
de mil quinientos pesos, ($ 1,500) cada una, 
y otra libranza más,, de valor de dos mil qui-
nientos pesos ($ 2,500) moneda legal, que-
cor responde- a lois gastos -de representación 
de la Presidencia -de la República en el pri-
mer semestre -dis¡ rriil novecientos veintidós. 

¡En carta de 19 d e jul io de 1921, dirigida 
al señor don Marco Fidel Suárez, del señor 
Frank A . Koppel, Gerente del Banco de 
Londres y .Río- de La Plata y representante, 
además-, de la Compañía -del Ferrocarril de 
Santa Marta y de la Compañía Frutera Uni-
da, se le -da cuenta al destinatario' diei lo® 
descuentos que le ha hecho el Banco, sobre 
la cantidad de $ 20,500, la cual queda redu-
cida a $ 19,309, en vez de $ 19,461-15, v f l o r 
del cheque enviado «il mismo día al señor 
Suárez, contra el Banco de Bogotá . 
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E l cheque en reSe,minc¡u está marcado con 
«1 número 079|A 13,257, y lleva fecha 19 d© 
j u l i o die 1931. L o firma el Banco de Lon-
idr,e¡8 y Río .de L a P la ta . Fraj ik A . Koppi:il, 
Gerente. P a g a d o el ai de ju l io de¡ 1921, y 
t iene al respaldo: B . M . A . 'Canjes. Mar-
co Fide l Suárez. Una estampilla. 

E l asiento correspondiente en e l Banco 
Mercanti l Americano, d i c e : 

" L i b r o de1 cuentas corrientes. Castañeda 
José C . (Hoja número 1 ) . Número de che-, 
queras, 1653. Fecha dei la consignación, 19 
ju l io die 1921. Valor del cheque, $ 19,461-15." 

IXirante la dil igencia de inspección (pri-
mera) practicada en reí Banco de Londres y 
R i o de L a Plata, conista: 

" E l i&eñoif Gerente, impuesto del objeto 
(de la .diligencia, mlanifiesta que un día lla-
maron -del Palacio- presidencial, por teléfo-
no, de orden de Su Exce lencia -el Presiden-
te da la República, con el objeto de averi-
guar s i el- señor Gerente se encr- • -aria en 
leí B a n c o a las n 'y 30 de la mañú-a de ese 
día, p u e s el señor Presidente deseaba tratar 
con él a lgún asunto part icular . E l E¡eño.r 
Gerente contesto . que- él mismo 'iría a Pala-
cio para, evitar a Su Exce lenc ia toda- moles-
t ia . A l ¡efecto, a1 las. cuatro de la t a r d a el se-
ñó,r Presidente le manifestó que si le podría 
hacer el favor, que otros- Bancos ya le .ha-
bían hecho, de descontarle sus sueldos.- E l 
señor Garante observa que él estaba algo 
sobrecogido y nervioso por l a circunstan-
cia de hallarse frente a la persona del pri-
mer Magistrado de la Nación, razón por la 
cual no »e excusó de verificar aquella opera-
ción, y le contestó » S u E x c e l e n c i a quei la 
haría con miucho' gusto, con un descuento 
del doce por ciento y con garantías. Su 
E x c e l e n c i a le replicó qu»e hacía la operación 
al diez por c iento y le concedería hipoteca 
sobrei una casa que] Su Excelencia, afirmó 
costaba treinta ¡m|M peseta ($ 30,000), o sobre 
iDtra propiedad. E l señor Gerente le comes*-
tó a Su E x c e l e n c i a que mandara al B.anco 
los documentos, para complacer lo . A una 
pregunta del señor Gerente respondió S a 
E x c e l e n c i a que quería hacer la negociación 
por todos los mesiEB para completar el pe-
ríodo, o sea hasta «1 1" de agosto de 1922. 
Y¡a para tepniimar 1» exig ió el señor Geren-
te á Su Excelencia que le enviase todoi?! los 
papeles-y loi demás, y que consultase con s-u 
abogado para que extendiera la hipoteca 
o f rec ida . E l señor Gerente manifiesta que 
misó la expresión 'y todo, lo demás,' porque 
él no sabía qué papeles se necesitaban para 
hacer aquello, pues él antes no había hecho 
oper-acion-eisi de iesa índole ; ,que la hipoteca 
aún no le ha s i d o concedida por Su Exce-
lencia, a pesar de que en otra entrevista que 
¡tuvo con Su E x c e l e n c i a sobre otro asunto 
le insinuó que tenía pendiente dicha hipo-
teca. A 'Su E x c e l e n c i a le expidió el Ban-
co, en pa¡go de la operación, el cheque nú-
mero o?g.\A 13257, por $ 19,461-15." 

E n la segunda inspección al Banco de 
Loiiiidreisi y R í o de La Plata, se d e j ó constan-
cia de lo s iguiente: 

"Presente el señor F-r.ank A . Koppel , Ge-
rente del Banco, exhibió los l ibros auxil ia-
res, diario y mayor de va/ores descontados, 
y además, ©I diario de las cuentas del Ban-
co de L o n d r e s y Río. de L a Plata, en c u y o s 
fo l ios figura, con fecha 22 d e julio' pasado 
(1921)~—folios 8 del diario de valores des-
contados, folio 489 del mayor de la misma 
cuenta, y fo l io 4 del d iar io—una operación 
de descuento por la suma de $ 20,500 a fa-
vor .dial sieñor Marco Fidel Suárez, con su 
correspondiente partida, abonando al Ban-
c o d e B o g o t á el valor del cheque con que 
f u e pagada dicha' operación, por $ 19,461-15 
m o n e d a l e g a l . E l señor K o p p e l ¡mlanifestó, 
a insinuación de uno- de l.os miembros de> la 
Comisión, que con ninguna otra persona ha 
verificado, el Banco operaciones, semejantes 
a la que se acaba de describir, y que dicha 
operación alcanzó a sorprenderlo. 

E n esta inspección se dejó constancia de 

* que: habiéndole pedido uno .de loa V o c a l e s 
de. la CcartislÓR al .geS'Dir, Kopp&l , que exhi-
biera la cuenta que en les l ibros del Banco 
tuviera la United Frui t Company, rnlanifesr 
tó que allí no se llevaba tal cuenta, y remi-
t i ó a los m,ienr.|bros' de la Comisión, si que-
rían.obtener el dato> a las oficinas de A l e x a n -
dier Koppel & C" 

E n estas oficinas se practicó, una inspec-
ción. cuyo resultado consta en la respecti-
va diligencia, y 1es comío -sigue: 

"Pinteante ©1 señor Sam. B . K a p p e l exhi-
bió coroso socio de la Casa .mencionada 
( A k x a n d e r - Koppel & C"), y a solicitud' de 
la 'Comlisión, el l ibro de cuentas corrientes 
de la. Casa Alexand&r Koppel & C'\ corres-
pondiente al año de 19.21. A l f o l i o 25 de di-
cho l ibro aparecen descritas las s iguientes 
operaciones, entre otrais: 'Jul io >15.—C. 30 
Ch¡ 2,962 por Ds. 50,000 Cgo. Corn Exchan.ge 
ban-k a 112. 56,0.00 (A.l haber de l a cuenta de 
la United Fruit Có-mip'any). J u l i o 19—OL. R. 
Ch¡ 3,365 0>¡ B c o . Londres & R í o de P . C jO. 
Sr. Fer.nández. 25,000 (al cargo de la cuen-
ta mencionada). E x h i b i d o 3I talonario, se 
halló el talón que dice-: "Cl Uni ted F r u i t 
Co¿rjpany' N? A03365-25]. Bogotá, 19 de ju-
l io de 1-921. A favor del misírfo B c o . S . 
orden de J . B . Fernández, $ 25,000." E x h i -
bió adem¡ás el señor Koppel la Cartilla de 
depósitos a término fijo a un año-, en la 
cual está descrita la siguiente operación: 
Jul io 19-1921. Con intereses al t ipo que aibo-
na el Banco por depósitos a p l a z o fijo, vte/n-
ciendo e l 19 julío-1921 y cada 12 -mleses .des-
pués. Recibido. J . B . V . , Tenedor de L i -
bros. CajiOTo, A . R o j a s . Crédito, 25,000. 
Saldo, 25,000, L a l ibreta l l e v a el t í tulo de 
Banco die Londres y Río de L a Plata. A g r e -
ga el señor Sartí. B . Koppel que dicho de-
pósito d e $ 25,000 en e l B a n c o de Londres 
y R í o de La Plata, f u e ordenado por el ¡sie-
ñor Fernández en/ vista, de que no necesita-
ría disponer dre los $ 56,000 abonados y pre-
fer ía tener lo® $ 25,000 .en depóisito a un 
año 

E n la Tesorería General de la República, 
se tomó del l ibro d e .reconocimientos, el 
dato referente ai pago hecho al Habil i tado 
d e l Palacio- presidencial , d?¡ los sueldos y 
gastos disi representación, (primero y se-
gundo- semestres.) de l señor 1 Presidente de 
ila República, del mes. de febrero de este 
año en adelanta. Se ignora si toda..5 estas 
cantidades habrán sido dadas, por el deudor 
señor Suárez para cancelar la cuenta del 
Bianco de Londres y R í o de L a Plata, pues 
lo que es c ierto e|s| que este B a n c o .por sí 
m)ig.mio no. ha cobrado las libranzas que a s.u 
favor hiciera entender el .señor Presidente, 
no obstante haber si do aceptadas, p o r d icho 
Habilitado y por iel Tesorero General de la 
Repúbl ica. 

,'Las declaraciones de los señores, doctores 
Pablo Gregor io A l f o n s o y Saúl Parra, Jue-
ces de Circui to d é Bogotá, quienes integra-
ron. la Comisión del Poder Judicial de esta 
ciudad que . estuvo- en el Palacio presiden-
cial, a tratar con el señor Presidente ds lo 
relacionado con .la d i f íc i l .situación del Po-
der Judicial portel no pago de sueldos, apa-
rece que el señor Suárez le.s .manifestó que 
había formado' el propósito de enajenar sus 
bienes, con el objeto inmiediatO' de distri-
buir entre los -miembros de .su famil ia par-
te da su precio para dar en préstamlo el ress-
to al Gobierno, para ayudarlo, y que había 
comisionado' a dofe de los Ministros para, 
•entenderse con e l apoderado de una Ca-sa 
.extranjera m¡u.y rica, y por lo que di jo lue-
go, nombrando'- al sis ñor'.^Fernán-diez, cernió 
el apoderado a quien se refe'ría, compren-
dieron ,lo.s test igos que se, trataba del señor 
Joaquín B . Fernández, - Gerente de la Uni-
ted F r u i t C° E l doctor Saúl Parra, que íes 
quien níejor precisa los hechos, los refiere 
as í : 

" E l señor Presidente nos d i j o que el Gô -
bierno h a c í a - t o d o 'esfuerzo por conseguir 
CQ» qué pagar e l Poder J u d i e i a t í - q u * ;s¡fr->s#< 
hacía una operación c o n el señor Kopp, 

' parte de l o que; d e él se recibiera ser ía pa-
ra pagar, el Poder Judicial d e Bogotá, y sé 
por referencias, q u e h izo un fuertief pago, y 
a nosotros lo® Jueces de B o g o t á nada; as 
nos dio- de ese dinero. Ademán d e estos es-
fuerzos de parte del Gobierno, e l señor 
Presidente d i j o que lo. desvelaba mucho, el 
pensar en esta situación del Poder J u d i -
cial , y que para tratar de solucionarla ha-
bía resuelto vender s u s fincas, que tenía deis-
tinadas para: su hija, para su hermana y pa-
ra pagar sus deuidas, y dedicar el resto, que 

" setía la mayor parte, para .prestárselo al Go-
bierno; que no. había consultado esta, venta 
•con. su hermana y con is¡u hija, p e r o que te-
nía seguridad de que e l las la aprobarían. 
Además, agregó quí& al e f e c t o había ofreci-

' do en venta una casa en la Cal le d s Fl-o-
rián, unos lotes e n terrenos casi urbaniza-
dos y-otra casa, al agente de 'Una; Compañía 
iríuy rica, ía Ubited, un señor F e r n á n d e z . " 

E l Iseñor Bernardo González Bernal , 
Director del periódico La Orientación, ba-
jo juramento., declara que'algunas, de las p u -
blicaciones hechas en La Orientación, rela-

. cionadaisi con los asuntos del Ferrocarr i l de 
Santa Marta, han sid-o. autorizadas y paga-
das en cheque fxrmjado por el sfañor Frank 
K o p p e l . 

E l señor Joaquín B . .Fernández «rindió 
declaración as í : 

" S o y mayor de edad y vecino de Santa 
Marta . 

Preguntado si conoce los cargos, farnifu-
lado-s en la Cándara por el dtootor .Laureano 
Gómez al señor M a r c o Fidel Suárez, Presi-
dente de la Repúbl ica , y la exposic ión que 
éste d i o al respecto, contestó: 

— S í conozco ta les documentos. 
Preguntado si ¡sabe algo con respecto a 

los hechos de que allí se trata y c ó m o le 
consta ese cono-cimiento, si es que l o tien® 
de dichos hechos., contes tó : 

—lEn prime.r lugar, rrje¡ ratifico en él con-
tenido de mii carta d i r ig ida el 27 d e octubre 
al señoir Marco F i d e l Suárez, Presidente de 
la Repúbl ica . A c e r c a del hecho, de que el 
señor Presidente sol icitara del agente de la 
United Frui t Company e.1 descuento1 de¡ teus 
sueldos (puedo asegurar)1, el señor Fra.nk 
Koppel me infoiiunó que en una entrevista 
que había tenido, con S u Excelencia el Pfffe-
sidgin-te, ésts le había preguntado s i él creía 
posible que la United Frui t Company le hi-
ciera el descuento de isíus sueldos, a lo que 
el señor K o p p e l le contestó que nó. Su E x -
celencia el», señor Presidente, entonces soli-
ci tó del señor Koppel que el descuento se 
l o hiciera el Banco de Londres y 'Río dis L a 
Plata, y él accedió," aunque isu B a n c o no es-
taba en condiciones dei hacerlo. E.n segui-
da, yo míe manifesté mluy agradecido con el 
señor K o p p e l por haber n e g a d o la opera-
ción con nuelajtra Compañía, y le di je que 
era miás natural que esa clase de operacio-
nies. las hiciera un Banco y no nosotros, 'es-
pecialmente! cuando teníamos .pendientes 
negocios perfectamente lícitos, con el Go-
bierno, que podrían perjudicarse con una. 
operación-de. esta naturaleza. E l sieñor K o p -
pel írtfe cm/apifestó que había o f r e c i d o al aig-
fíor P.rel3|idente que el descuento- lo haría el 
B a n c o ; p e r o que debido á quei su caja esta-
ba baja, solicitaba d e -mí, ya que él me ha-
bía sacado - de un apuiro, quei no retirara l o s 
fondos que la United Fjruit tenía en su Ban-
c o ; así sei lo prometí y di orden a nuestros 
-agentes para que diei los fondos que te.nía-
•mios al l í en- .cuenta corriente, a la. viáta, re-
tiraran la suma diei $ 25,000 y J-oisi idejaran en 
depósito en el mismito B a n c o a un año de 
plazo y al 8 .por 100 d e interés. 

P r e g u n t a d o : 
— ¿ p i e m o d o ' q u e al ordenar u-sted el depó-

sito de los $ 25,000 en el Banco de L o n d r e s 
y R i o die Lia Pflata lo- hizo con .el- oibjeto d e 
q u f señor Gerente d:e dich-o Banco ¡pee-
lizara l a operación de des-cuento al señor 
Mainel Fiiidetl -Su4<rez ? 

C o n t e s t ó : 
— S í , y a g r e g o : que como -lo manifesté 
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fotrás, ie(St¡e depósito se lo h i e e al isieñor Kop* 
piel para que su caja no bajara y a solicitud 
de él mismo. 

Ultimas acusaciones del honorable Repre-
sentante doctor LaiArqa,no Gómez. 

Estos» c a r g o s textuales, s o n : 
"Plrirntero. E l año de 1920 se dictó un de-

creto por el cual isie creó el puesto de A l -
macenista pro-veedor de 'caminos, firmado 
por el Presidente de la República y por el 
Ministro de Obras Públicas, violatorío de la 
¡Ley 76 de 1915. Ese acto del Presidente y 
s u Ministro- contra «expresa disposición de 
Ha le¿y citada, caie bajo la sanción -del Có-
digo' P e n a l . . . 

"Segundo. E n -el mes de febrero -del año 
de 1919, ¡por orden d e la Presidencia de la 
•República s¡e prestaron- a la ¡Etr^preisa de El 
Nuevo Tiempo ocho rollos de papel, los 
'Cuales mo han sido, .devueltos hasta el 7 de 
septiembre de .este año, y por orden de 20 
da enero de 1920, tamjbién de la Presidencia 
d e la República, se prestaron a la mlisma 
Empresa .cuarenta .rollos d e -papel. Esto® 
hechols' han s-i-do establecido® por la Comi-
sión .respectiva de la Cámara , -y los docu-
mentos. correspondientes reposan en -poder 
di:¡l Representante Z a w a d s k y . Con estos he-
cho® se ha infr ingido lo dispuesto e n el ar-
t í c u l o 1-5 .dl2' la L e y 76 de 19x5. 

"Cuarto . É l Presidente de- 1a- República, 
por -miedio dé publicaciones hechas .en el 
Diario Oficial, bajo BU firma, ha incitado a 
los miembros, del Congreso al desofeedeci-
rniento -del mían-dato constitucional que or-
dena a las Cámaras- hacer anuamente- la 
elección dsi Designados. 

"Tier-ce.ro.. El Presidente de la Repúbli-
ca, por medio del Decreto de 15 de abril d e 
1919, violó lo dispuesto en la L e y 63 de 
1918. A d u z c o como comprobante lo d icho 
>en el párrafo 8", columjna 1", página 310 de 
los, A nales de la Cántara, por la Comisión 
que .estudió los apuntos del Ministerio de 
Hjacienda, y que la mi&mia Comlisión ratifi-
ca en e l ' p á r r a f o x°, columna 1? de la página 
3x1 de los m'ismios Anales. Con esta infrac-
ción también ®si ha caído b a j o la esfera del 
Código P e n a l . . . " 

Los, párrafos aludidos1, s o n : 

"Los gastos, hechos ie¡n l o s Resguardos d e 
las Salinas valieron hasta el 30 de junio- de 
este año, $ 207,983-93, cantidad -ésta que el 
Contratista ha venido haciendo figurar co-
mo' 'remesas a la -Admliniistración de Hacien-
da Nacional de Barranquil la por orden "del 
Ministerio de Hacienda y de la Tesorería 
General de la Repúbl ica . ' E n manera algu-
na puede aceptarse que un gasto ordinario 
de ajdminisítra.ciótt' ¡sie quiera hac|eir -figurar 
c-orajo- una .remjeisa a la Tesorería, por más 
que a ©lia se preste la enumeración final del 
párrafo 1" del artículo. 3'.' de l D e c r e t o nú-
mero 815 de 15 d¡si abril de 1919, por ¡sier es-
ta disposición contraria a la le tra y a l .eispí^ 

^r.itu del artículo. 3' de la L e y 63 de 191-8..'. 

"Gastos hechos ¡en personal y material de 
los pRieisguardos, lo» cuales tarnlbién son o<r-
'dinariotsv de acuerdo con el contrato, con 
las ¡disposiciones, de la L e y 63 die1 1918 y con 
•elemtentales- prácticas comerciales y admi-
nistrativas y de sentido común, y no obs-
tante el 'Decreto número 815 de 15 de abril 
de 1919, dictado después de la l ic i tac ión y 
«te l a forimjaHzación -del contrato de admii-
'ffvisitración, disposición que la -Comlisión de 
la Cámara n-o -acoge para.-ceñir a él elst-a l i-
quidación, por no s;er legal, y en su concep-
to, per judic ia l a los interese^ públieols." 

Em, relación con lo® .mencionados cargos, 
se obtuvieron los, siguientes comprobantes: 

"Pres idencia de la R e p ú b l i c a — S e c r e t a r í a . 
Número, 103—Bogotá, enero 20 de 1920. 

"Señor Adminis trador del A l m a c é n Nació-
n¡a}Hn-Rr«»sntei. 
"Sírvase usted disponer que se entreguen 

h la imprenta de E¡1 Nuevo Tiempo, presta-
dos,, -cuarenta rollos de papel, que -dicha im-

I prenta m comjpromtete a, devolver próxima-
mente y a más 'tardar- dentro d e .tres- meses, 
a l . l legar lie' el pedido de] doscientos rollos, 
que t iene hecho, y que según informes, ya 
s e .encuentra en, camino. 

" D i o s guarde a usted. 
"Gerardo Pulecio" 

"Reic-ibí del A l m a c é n Nacional del .Minis-
ter io d e Olbraisi Públicas, d iez rol los gran-
des de papel d e .imprenta, de setenta pulga-
das, con peso -neto de diez mil libráis, l o s 
diez ro l los . ' ' 

"Bogotá , 21 de enero -de 1920. 

"Daniel García" 

"Recibí -tarnlbién diez rollos más d e setíen- -
ta pulgadas y con e l mismjo peso de diez 
a-nil -libras los diez rol los. 

"Daniel García" 

"(República de Colombia — Minister io de 
Obras Públicas. 

"¡Es copia auténtica E l Secretario del 
Minister io de Obras Públicas, Jorge de la 
Cruz!! 

"Repúbl ica de Colorníbig.— Dirección de la 
Imprenta Nacional — Biogotá, 7 de sep-
t iembre de 1921. 

" E l suscrito .Proveedor de la Imprenta 
Nacional, certifica que ¡en e l m e s de febre-
ro del año de 1919 le fueron prestado^ a la 
Emjpresa diei El Nuevo Tiempo de esta ciu-
dad ocho rol los de .papel de 70 pulgadas, 
los cuales n o han sido- devueltos hasta leista 
f e c h a . . ^ 

"Carlos /. Díaz P," 

C o n .el ánimio fa t igado y entristecido, lle-
g o por fin a l últim|o eslabón de -esta' y a lar-
g a cadena de graves inculpa-oio-nies, a las 
cuales, forzoso- -es, declararlo-, no correspon-
den los (descargos, anhelados, los que, a ¡ca-
da momento, durante la investigación» 
aguardaba y o que surgirían, para -dejar bien 
ptiesto el nombre del Presidente d e la Re-
pública, y con -ello, incólume l a majestad 
augusta de la Patr ia . 

•Sobran, honorables Representantes, los 
comentarios, que pudieran hacerse al- mar-
g e n de la desgraciada actuación diel señor 
Presidente, convic to y c o n f e s o de terribles 
cargos . A l v.uelo haré alguraalsi reflexiones 
finales, que j u z g o pertinentes, antes de dar 
•por concluido mi panoso encargo. 

A q u e l l a serie de préstamós d-e din-ero, a 
ve-cefs m u y cuantiosos, y de los cuales algu-
nos no- ha querido recoger ,1a informjaieión 
practicada, en condiciones mas >0. miemos feo-
chomolsas y quiei e n un simple particular pu-
dieran temer disculpa, .en .el primer Magis-
trado de una Nación orgul losa, son artigo de-
primiente. Y tanto más, si se at iende a que 
no ¡se ha presentado una sola prueba d e que 

; lols. apuros pecuniarios u otro motivo- seme-
jante, hayan s ido ;eil móvi l dei tan lamenta-
ble conducta, que sólo parece inspirada por 
injustificable afán de lucro, pues para lai vi-
'da modesta de aquel alto funcionario y su 

i reducida familia, bastaría l a honrosa me-
diocridad' de un filósofo o de un santo. Y 
con ¡estos préstamos corre -parejas la,;venta 
anticipada de suelde^, en lo que, s i no hay 
delito, tampoco queda bien puesto el decoro. 

L a venta tarnlbién anticipada de todos los 
gastos de representación ¡de l¡a Presidencia 
diei la» 'República, basta ¡eil y l t imo mes. d e po-
sibki e jerc ic io del cargo, sea .cual fuere el 
procediimliento seguido antes, -es algo, más 
serio todavía, e n .cuanto, e l l o implica una 
apropiación de fondos del Estado, c o n des-
t inación especial, lea provecho de la- perso-
na a q,uien se ha querido proporcionar, no 
lucro, y ventajas para lella, sino, lolsi medios 
de mantener ¡el decoro de • su alt ísima posi-
c ión . \ 

La. ,exploitaieióní linieofljs'ei'ettte- o deiMiber̂ »-
da del prestigio oficial, delante de personas 

de nacionalidad extraña,, para conseguir fa-
vores en p r o p i o beneficio, e s a ú n m á s cu l -
pable ; y n o so lo . por. ese motivo, sino p o i -
que desacreditan nuestro país, 'exponiendo 
su intangible honor y s u s riquezas; a l o s 
asaltos dlei l a codicia y de la violencia, de 
parte del extranjero-. 

Y qué pensar de aquellas inteligenciaiEi y . 
¡contrato®, alrededor d e l o s ¡cu-alais a l g o 
m u y grave se alcanza, a adivinar, con los 
agentes y repireisentantes- diet la poderosa 
United F r u i t Company, a tiempo que l a Na-
ción, .cuyos- derechos, están, jurídicamente 
bien definidos en las dispcWciones legales., 
e n los convenios y .en la famiosa .Resolución 
del Minister io de Oihras Públicas; de 22 de 
octubre, d e 1920, -cuyois1 fundamentos, soca-
van. l o s Metisajíes y declaraciones. die cordial 
benevolencia del Pres idente diei l a Repúbl i -
ca, quien, en -un régimen co¡nst-ituci'0.nial 
fuertemente .centralizado c o m o el que exis-
t¡ei ein Colorn|bia, e-s e l árbitro- de los¡ procedi-
mientos admjinistrat-ivcs, ya que sus Minis-
t r o s son1 mlerois. agentes y consultores, suycls; 
fuera de que, como, colaborador de las Cá-
maras en la formación de las leyes y cajsi 
siempre com'o Je fe del partido dei gobierno, 
tienia e n s u mian-o; .poderosos .resortes de ac-
ción para influir y determinar las decisio-
nes. d e los Poderiels Públ icos? 

¿Y qué decir de las vialaciome^ de la 
Constitución y de las leyes, a que -s.e refie- ' 
ren los cuatro úl t imos cargos -contra ¡el se-
ñor Presidente -die la República, -contenidos 
en la declaración jurada del honorable Re-
presentante JUayriea-no- Gómez? 

L a ¡exposición precedente .e!s¡ de s u y o bas-
tante expl íc i ta y detallada, para que c a d a 
c u a l j u z g u e con propio cr i ter io . Por m i 
partía, isán vacilaciones, l e -pongo fin a. este 
inf.orm(e, con :1a s iguiente proposición, que, 
•muy re s p e tu osamje nt e:, someto a la ¡conside-
ración d e la honorable Cámara: 

" L a Cámara de Representantes' ¡resuelve 
acusar ante el honorable -Senado al Exc-elen-
tísimio iselñor don Marco Fide l Suárez, Bre- , 
S!idi#iite diei la República, y nombrar para 
que introduzca y sostenga la aicuisación a un 
individuo de su seno-, en los términos del 
art ículo 1833 del Código J u d i c i a l . " 

Bogotá, noviembre 3 de 1921. 
Félix Betancourt 

Suscribo el ¡anterior informe de mi dis-
tinguido- comjpafteir-o. de Comisión, señor 
doctor don F é l i x 'Bátancourt, por ¡estar con-
corde en los 'hechois que en él se. aseveran 
y en la parte resolutiva con que ^termina; y 
-declaro que si no forman nuestros, in for-
mes un so lo cuerpo, íes debido a la «Inuncia-
ción de c iertos conceptos que no obl igan a 
una absoluta sol idaridad. 

Fecha ut supra. 
José Manuel Manjarrés 

¡Honorables Representantes: ! 

Gran día ha s i d o y isierá s iempre .para la 
República este 26 die1 octubre quei acaba d e 
pasar, fecha en que e!l Presidente de Colom-
bia eétmjpareció rodeado del 'Gabinete E j e -
c u t i v o al rec into d e ie¡s,ta Cámara-, donde se 
congregan los delegados del pueblo, a quien 
l a conciencia de sus fueros y las re i vindi-
cación'ets de Ism historia han hecho- señor y 
dueño de s u s destinos'. V i n o S u E x c e l e n c i a 
a responder die los cargos expuestos, ante -el 
C u e r p o L e g i s l a t i v o y ante e l pa ís ¡entero, 
p o r uno. d e nuestros .insignes colegas,, para 
¡quien l a conducta del Su Excelencia era p o r 
e x t r e m o culpable, ya de haber e jecutado aic-
itds co.nt.rariios «1 honor na'cio.nal, ya de ha-
ber abusado -de l a -posición accidental de l 
Poder en s u personal provecho. 

Eis,peraba ,1a Cámara con indecible angus-
t ia oír 4 e lio® labios d e Su E x c e l e n c i a una 
defensa! comiprobada ¡die todas, y ¡cada tina 
de 'aquéllas. aseveracione.s; y lo esperaba 
porque e n los cargos, formulados contra S u 
E x c e l e n c i a iba envuelto el decoro y el oré ' 
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dito de la Nación; y, aunque algunos de l o s 
¡miembros; d e l a Representación 'Nacional 
n o sean devotos del isieñor Presidente, todos 
habrían visto c o n v iva satisfacción que 
aquel decoro y este crédito andaban tan ínti-
mam'ente unidos a la probidad y delicadeza 
del supremjo J e f e dieil Estado,, como los co-
lores de l a bandera que él ciñe .por volun-
t a d del pueblo, c u y a s poderes ile confirió un 
día por medio de isus votos y cuyas instruc-
ciones inquebrantables constan en la Cons-
t i tución y ¡en las .leyes. 

Pero al paso que f u e hermosa aquella ac-
c i ó n democrática que se d i j o arriba, f u e 
hondamente: -doliorosa y (sorprendente- ade-
más la paladina, y desenfadada confes ión 
quie de aquellos c a r g o s hizo Su Execelemcia. 
•D|oloroSa, porque toda calamidad, todo son-
r o j o y toda indelicadeza que tiña en san-
g r e el rostro de la Patria, const i tuye una 
vergüenza y -una desgracia para su hi jos, 
"que ven defraudadas sus esperanzas de gran-
deza y rotos is-us. ideales -dse prosperidad y 
de ventura, preci(samlente por quien debería 
síer mentor de la República y «Modelo de 

mandatarios. Sorpneihdente, porque, forma-
d o Su E x c e l e n c i a en la .lección de las Le-
tras Eternas y en los míst icos y moralistas 
del s i g l o de oro, donde se intimida con te-
rribles amlenázas toda sed de lucro, no era 

• ju ic ioso pensar en que no viera oscurecer-
se el ú l t i m o sol en la 'dulzura die la paz del 
a t o a , abrumado por iel amor y la gratitud 
•de l a muchedumbre que ahora le .niega, con 
significativo silencio, cuando -nó con voces 
de reprobación y desafecto, la confianza 
con que' .le honrara . De suerte que', si aquel 
día f u e betlilo e n un aspecto, f u e al propio 
t iempo tenebroso y tr iste e,n el que acaba 
de contemplarse. Mas, -demos -die mja.no a 
estas consideraciones -que s-e han hecho con 
-desapasionado cr i ter io y le jos de la -exalta-
c ión diel rrfomento -político, para entrar en 
i-a de las -causas que¡ rrptivan. este in forme: 

a) Venta, de sueldos y gastos de representa-
ción. 

Fuera de los que vosotros conocéis por el 
discurso del honorable Re presentan tei doc-
tor ¡Laureano Gómez, la Comisión investi-
gadora ha encontrado que están vendidos 
todos los de Su Excelencia hasta el día i? de 
agosto -de 1922 ail Banco de Londres y Río 
de L a Plata, Banco inglés , co-rrto consta de 
uno die' sus nombres y como lo manifestó su 
Gerente a vuestra Comisión. L a operación 
-relativa a la venta de esos sueldos y gastos 
de representación ise ha, visto descrita en 
le® -libros de la contabilidad de dicho Ban-
c o ; s-u valor m|o-n.ta $ 19,401-15 y lo repre-
senta -el, cheque .número- 132-57 de fie-cha 19 
de j u l i o del corr iente -año; y los anteceden-
tes de cómío se formalizó, los expondré so-
rojeram(ente: e n uno -de dos días del mencio-
nado julio-, que no acertó a precisar '.el co-
rrecto cabal lero señor don Frank K-oppel, 
f u e éste dlanuado' poir medio del te lé fono a 
su oficina. Se le hizo saber que Su E x c e -
lencia el señor don Marco Fidel Suáne-z de-
seaba conferenciar con é l ; que si estaría 
dispuesto a recibirlo entre las ix y las 12 
del precitado d í a . ,E1 señor K-oppe-1 respon-
dió que, s i era 'Su Excialencia quien lo ñeco-
sitaba, iría a Palacio. A s í f u e que a las 4 
de la 'tarde- por filo se hallaba ed señor Ge-
rente diel Banco, -diei Londres y Río de L a 
Plata, y apoderado de la United Frui t Com-
pany y del Ferrocarri l de Santa Marta, de-
partiendo -con Su Exce lenc ia sobre e l con-
sabido negocio-. 

Dice -el Iseñor Gerente al rendi-r su decla-
ración que él no pudo excusarse de hacer 
aquella operación, en que no se ocupaba el 
Banco, porque estaba sobrecogido y nervio-
so en la presencia d e l Jefe del. E s t a d o ; pe-
ro que -la- propuesta alcanzó -a sorprenderlo. 

Comjoquiera -que este asunto siei relacione 
estrechamente,,.con la suma que se d i c e re-
cibida por .¡el ¡Excelentísimo iseñor -don" Mar-
c o Fide l -Suárez del propio Gerente de la 
Compañía Fruitera, lo analiza-rem'os -en se-* 
guida. 

b) Entrega de una surría al señor don Mat-
eo Fidel Suárez por el Gerente de la United 

Fruit Company. , 

E n ,1a -segunda inspección ocular -practi-
cada por vuestra ' Comisión en las oficinas 
del B a n c o de Londres! y Río de L a Plata, se 
pidió por el irr(iemíbro que -suscribe ©site in-
forme, que s e . moutrase-n los- libr-os donde 
pudiera estar descrita la negociación de 
los sueldos' y gastos de representación-, vis-
t o s 1-cisi cualeis se -i-ruterrogó al señor K-oppel 
sabré si había -en su Banco -cuenta corrien-
t e con la United Frui t Company. N o s nete-
pondió que n ó ; p e r o que sí la -había en¡ ¡la-
oficina d e Aiexander Koppel & O Trasla-
dada allí ,1a Comisión -investigadora y pedi-
dos los libros respectivos, se leyeron y co-
piaron itextua-lmlente eista® d o s -partidas, que 
son un indicio- vehemente para l a acusa-
ción : 

1" "iQ2i. 15 de j u l i o . Entraran par cuen-
ta de la Uñi ted F r u i t O un -cheque númjero 
2,692 por 50,000 dólares. 'Cargo c o n Exchan-
ge B . K . C í l , a r i 2 p o r 100, 56,000 mjl. Para 
poner a disposición -del señor Fernández." 

2® "1-921. 19 d e j u l i o . L . R , c h . 3,365. 
Banco L o n d r e s y Río Plata (a; orden) se-
ñor Fernández, $ 25,000 mijl." 

Observad que el cheque: g i r a d o por el se-
ñor Gerente del Banco d e Londres y Río 
de L a Plata a favor del señor -don Marco Fi-
del Suárez, contra el B a n c o de Bogotá , por 
la sumía de $ 19,461-15 moneda legal, y con-
s ignado en.ieil Mercanti l Americano- por 
-cuenta del s-eño-r José Celedonio' Castañeda, 
t iene fecha 19 d e ju l io de 1921, y que el de-
pósito hecho a l a orden del señor Joaquín 
B . Fernández ten e-1 Banco de Londres y 
R í o die La Plata t iene fecha 19 de j u l i o de 
1921; y luégo o í d que en la declaración que. 
ha tendido el señor Fernández expresa q u e 
al ordenar ese -depósito de $• 25,000 e-n el 
Banco de L o n d r e s y Río de L a - P l a t a t u v o 
por objeto el que e l -señor Frank K-oppel 
realizara la operación que ya conocéis con 
e-1 señor don Marco F i d e l Süárez; y -agrega 
el declarante que el ' señor Ko-ppel le: había 
dicho que e l señor Suárez le propuso que si 
la- Compañía f r u t e r a U-nida de Santa Mar-
ta le podía hacer aquel descuento Koppel , 
y que 1-e respondió que nó. Fernández ma~ , 
ni fiesta que él le agradeció mucho l a nega-
tiva al ¡sieñor Koppel , porque cree que eso 
no l'ei conviene a la Compañía) -en ninguna 
manera, especialmente teniendo un arreglo 
pendiente c-o-n la Nación. Declara asimismo 
-el señor Fernández que ie-1 señor Gerente 
del Banco -de Londres y R í o de L a Plata' le 
d i j o que s i se hacía o para hacer la opera-
ción c-o-n e l -señor Suárez nidoe-sitaba que 1-e 
dejara en depósito la -cantidad que y a os he 
re fer ido; pues1 "la -caja del Banco estaba 
b a j a . " N10 -olvidéis que Su Excelencia , en 
el Mensaje que rindi?' a la actuad legis latu-
ra, a /o-licis .103, insinúa que se autorice al 
Gobierno una "composición amigable para 
dirimir práctica y cuerdamente" e l asun-
to1 del Ferrocarri l -día Santa Marta, del 
cual es e l señor Frank K o p p e l apoderado-; 
ni se os, pase por alto la c ircunstancia de 
que es la U n i t e d Ftruit Company él mayor 
accionista de T h e Santa Marta Rai lway C» 
L i m i t e d ; y qu-e iel -señor Koppel pide al con-
grego una transacción; y cú-ando hayái-s. ob-
servado y recordado lo que d¡e'jo expuesto, 
sabed que el ¡señor doctor L u i s Eduardo 
Nie-to Caballero (testigo át ico ese ¡sí), afirma . 
ba jo de juramlenito, qu¡ei o y ó del señor Joa-
quín B , Fernández, que Su Exce lencia ha-
bíale manifestado haber suscrito la resolu-
c ión del Ministerio de Obras Públicas, con-
tra su conciencia . 

Sienta nuestro C ó d i g o de Procedimiento 
ten, su- -artículo 1702, que indicio -es un hecho 
qule- implica la existencia de otro hecho-; de 
mjo-do que .-existe en esta causa un indicio 
vehemente de que el señor Joaquín B. Fer-
nández, Gierente die l a U n i t e d F r u i t Comjpa-
ny, por mlediación -del B a n c o d e -Londres y 
R í o de L a Plata, -descontó Jos isiuieildos, y gafa-
tos de representación del señor Presidente, 

quien, p ide e n ©u aludido M e n s a j e una l e y 
de autorizaciones para transigir lei. ¡pteka 
pendiente c o n e l Ferrocarri l de, Santa Mar-
ta, de l cual eis « l mayor accionista la U n i -
ted F r u i t C o m p a n y . 

,Hia de saberse que las l ibranzas de dichos 
sueldois! y gastos n o das cobra -el B a n c o : és-
te recibe mes a mies un cheque d e a lgún em-
pleado de Palacio, y entrega u n e jemplar 
de las l ibranzas. L o que está indi-cando que 
éstas es tán e n garantía de un préstamo y no 
en venta. 1 

A h o r a ' b i e n : e l C ó d i g o Penal -colombiana 
e n s u ar t ícu lo 509 diiice: 

" L o s Magistrados- de la Corte Suprema y 
de los T r i b u n a l e s Superiores, los Jueces y 
kis Secneitarios judiciales que a sabiendas, 
mlientras se ¡agita ¡til pleito, .proceso o nego-
c i o d e q u e conocen, se constituyan deudo-
res de alg-uino de los que l i t i g u e n o que es-
tán procesados ante ¡eill-os, o- que hagan fia-
dor suyo- a a l g u n o d e éstos o que contrai-
gan -con él a lguna obligación pecuniaria1, 
során privados d e s u s enripíeos. Luego" el 
señor Presidente que conoce, como- repre-
sentante -dei !á -Nación, del l i t ig io c o n el Fe-
rrocarril' d e San Marta, y que recibe a prés-
tamo del Gerente -de esta Compañía una su-
mia' de^'dinero-, 'debe -ser privado ,-de su em-
pleo . Ñ o valga -alagar que e l Código' no ha-
bla del. Presidiente de l¡a- Repúbl ica; ¡porque 
cuando n o hay disposición ¡especial que re-
glamente -una -materia, deben aplicarse las 
reglas1 generales d e l derecho. L a teoría por 
atrevida que parezca tiene su lógica., # 

c) Préstamo al señor Roberto Boomer, Ge-
rente de la Sociedad denominada "Boomer 

Company InckV de Nueva York. 

L a escritura númleiró 441 de 13 de febrero" 
de 1920, cuya- copia auténtica obra -de auto-s, 
y pasada, ante -ed- señor Notar io 2» de este 

' Círculo, prutfba, -con l a evidencia de la rea-
lidad,, que el señor -don Marco F i d e l Suárez 
recibió a mutuo- de di-cha Sociedad >la¡ suma 
de $ 30,000, representados, en una letra -de 
cambio que ha visto e n el B a n c o de C o l o m -
bia vuestra Cómtisión; letra que s u f r i ó u n 
•protesto e n el. 'doímueiilio, de la Compañía 
Boomer y quiei ha sido recogida, aunque no 
cancelada,, por 'las señores 'Luis iCarlcisi Pá-ez 
y C* ¡en B o g o t á . 

E-s indudable que e l señar Boomer vino á 
Colombia a proponer contratos sobre sumi-
nistro de material ferroviario, -de preferen-
c i a ; que hizo e l préstamo' a Su Excelencia 
por -sier éste el J e f e de la Adiminiattración 
p ú b l i c a ; - y la prueba es- que no hizo, opera-
ción semejante c o n ningún o t r o c iudadano 
en Colombia; y que ü-a hiz-o en -condiciones 
de baratería verdaderamente punible. 

U n o de los testigos- que de-ponen, sabré 
eiste negocio-, se empeña en demostrar que 
Bjoomer & :C" se habían d e ' ocupar iem com-
pra de frutos ;- pero desgraciadamente a es-
te t e s t i g o -se le -han to-mado contradicciones 
como- l a que aparece en l a -declaración del 
señor -don Ermestd Miichelisen, caballero cir-
cunspecto que n o t iene interés- en mentir y 
cuya palabra o f r e c e entero crédi to a vuesw 
tra Comisión. 

P o r l o -demá-s, -el cesionario -del crédito d e l 
-americano Boomer es- hoy el isieñor Cristó-
bal Pérez, c iudadano cubano, quien h a co-
brado con re-iteradas instancias a Su; E x c e -
lencia, sin, quíei éste haya hecho otra: ccisa! 
que pedirle una prórroga y reducción de la¡ 
deuda, contraída -en las condieio-niesi que es* 
ti-pula -el instrumento públ ico . Pregunta do 
el señor P é r e z si había ocurrido a 'las v ías 
legales para -demandar el pago dlei 'capital e 
interelses-, manifestó que nó, porque l e ha-
bían aconsejado que no- perdiera s u tiempo" 
en -eso. A q u í ¡eistá p,roelamando ¡e-l dón de, la 
profec ía la palabra del señor -Caro.. . . Es¡ 
constante que desempeñando este varón 
consular la Presidencia de la Repúbl ica 1© 
aconsejó uno de¡ sus¡ Ministros que ¡compra-! 
se una fínica en esta ciudad;.¡para c u y o p a g d 
pediría ¡un plazo, e iría amortizando l a obIiJ 

gac ión a mjsdida que¡ fuese devengando su-3¡ 
sueldos. , 
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El señor 'Caro, con aquella rectitud de 
¡pemsiaktíiénto que futa norma d e sus actos, 
respondió- que Ja operación en sí misma no 
tenía ruada d e delictuoso,' .pero que ¡Exami-
nada en sulsi iciircuitiistainciEis entrañaba serios 
inconvenientes; y argumentó a s í : puede su-
ceder que el comqprador se vea en impo-
sibi l idad pecuniaria para atender a los pa-
g a s cora la periodicidad, estipulada y , enton-
ces, sucederá una de dos cosas : o que ise de-
rniandiei a,l Presidente, y eso sería abatir la 
di.grtidad d|si l a 'República, o que n o se le de-

. mande e n consideración al .puesto quia ocu-
pa, y eso sieiría paralizar la acción d e la jus-
ticia . 

d) Préstamo al señor Losher. 
Conprueban los testimonio® 'de los seño-

rea A l f o n s o .López y Miguel L ó p e z Pumla-
r<£jo, que el señor don Marco F i d e l Suárez 
.recibió prestada del señor Losher la suma 
de doi$ rniiil .libras esterlina®, .represelitadas 
en usía letra qui& los ¡referidos test igos dicien. 
haber tenido en sus. ¡míanos, y que no quisie-
ron negociar. ' Eil testigo, señor A l f o n s o 
LópEg;, declara qi|e Losher le .refirió la ope-
ración^ as í : > 

"Eü laeñoir Marco Fidel Suárez, futuro 
Presid.ente de Colombia, y quien está para 
ipositisiioRiCirsie, me ha llamado y díchome que 
neceaitai urgentemente una suma, y que 
como y o pienso, establecer y proponer nego-
cios a l Gobierno y , en concreto, t e n g o in-
tención de OEÍDbrar >eil de la .apertura de las 
Bocas d.e Ceniza, creo conveniente darle esa 
s u m a . " 

E l testigo Miguel López dice que Losher 
le aseguró qu® aquella is.uiima* no le sería re-
erntolsada. Cíe suerte que .el holandés se-
ñan- Loshor estimó que aquella suma era una 
pnmi)a anticipada a la persona del futuro 
Presidente. 

e) Cargos vciriot: al ssfior Presidente. 

E n e l informativo figuran, además de .los 
cargos que aparecen, en el discurso del doc-
tor Laureano Gómez, otros formulados por 
éste en,..su declaración, Vio lac ión de la L e y 
76 de 1915, poir medio del Dieicricto n.ú.miaro 
2022 de 1920; y de la orden presidencial de 
20 de enero de 19-20, en virtud de l a cual se 
entregaron, con dest ino a un periódico de 
¡esta ciudad bultos de papel por valor de 
cerca de $ 13,000. Violación de la L e y .63 de 
1.318, p o r medio del Decreto nurqsro 8 x 5 de 
iqiq, sofhre . Salina® Marítima®. Resistencia 
a que se cumpla iell artículo 10 del A c t o le-
gislativo. número 3 de 1910, ijisigún consta en 
carita de Su Excelencia, publicada i£n el 
Diario Oñcial d e 23 de septiembre próxi-
mo. E s t a .resistencia o persuasión para 
que no se cnm|plan las leyes, la define y cas-
tiga leil C ó d i g o Penal en su l ibro 2-', capítu-
ÍQC I I I , 

Comía lo vói.s, hoinocsbles Representantes, 
el isriñor Preaident-e de la República ha co-
metido una serié d e aptos indecorosos e ile-
gales, que n o hay mlemoria que los h-ubiese 
ejecutado en épocas normales nin.guno .de 
los Presidientes de Col enripia; y que no se 
habrían. atrevido 0 ejecutar ni el vencedor 
de las Gallas- ni el Ministro da Jo-rgg I I I . 

Tales actos ban acarreado sari consecuen.. 
eias. .immtetdiitttas y necesarias: de ahí que so 
halle perdida o debilitada la .confianza en el 
Gobierno; .de ahí que. la majestad d'si la Re-
pública ap.ac.ezca reducida a conmir.vedor 
fantasma; de' ahí el siteinicio sobre despojos 
flagrantes del territorio., cc.rno el de los cayos 
de Riorxadtor -y Q'uiteewsiño; jdc ahí la .ruina 
del Tesoro Públ ico ; di y ahí el 'descrédito del 
país en el interior y en el E x t e r i o r ; de ahí 
la arfada y terdía presentación del T r a t a d o 
con il'GU Estados Unidos; de ahí la dsecaira-
da intervención oficial en la 'designación del 
fvitiwo P.rcsicfcmtie; de ahí las coacciones 
sobre e l pe.rse.ial 'bwrciprátko; d e ahí la» in-
culpacáon.cs a la <Chrmv& porque ba,-osado 
«ccrwc* v vn;¡ il- depurséora y parque .se 
'ümipe% rv pfúctt .'a más soncMb. democracia 
« la rtw'S-?. «íclkaió 1 probidad; do zhí el sci-vi-
•ci© .del ©pan-ito deil. Poder para propalar no-

ticias desleales' a la verdad; de ahí las. sonir 
bras que se ciernan sobre los horizontes, de 
la Patria.. - , 

Pero, qué m u c h o que) zozobre l a nave del 
Estado, e n el gq l fo de l o s desatinos, si quien 
debiera conducirla a p u e r t o ' f e l i z , l l eva ocu-
padas l a s mianois1 c o n e l timión de los: nego-
cios privados, que son, incompatibles ¿on 
los públ icos; y a sean aquél los ho.niEistos co-
m|o de l o s que t.ratan los proverbios, y a sean 
de la especie que el gran Quevedo llama 
tratillos paliados, y que prohibe la L e y ia , 
t í tu lo 22, l ibro 12 de ¡la Recopilación, Códi-
go. compuesto, y ordenado bajo l o s auspicios 
del muy si.noaro y piaidos istmo R e y don 
Fernando' el 'Católico. 

'En pueblos que a ú ñ ' n o ' h á n entrado-en 
un período d e .cordura, estos hechos que 
vienen relatándose habrían dado margen pa-
ra un imovimiiento de airada protesta; pero 
Colombia, c u y a jrrirsura. l inda con ,1a pru-
dencia, y c u y a prudencia excede a l a no-
c ión del patriotismo,- conf ía en el orgul lo , y 
en la ¡entereza y en. e.l va lor de sus hijcls. que 
ocupan hoy puesto en el Coragreso para que 
pc.r l a s v ías disi la corrección'" y de. .la l e y Gal-
visn los fueros de su honra; 'pues si todo 
e s t o .se olvidare o se trocarie e n alabanza, 
como ,1o hacen- creer ireoientes telegramas 
de fel ic i tación a Su Excelencia , hay que 
convenir en. quisl 'Ojta Nación, que e s nuadre 
de libertadores y de piróceres, está .conver-
tida e n escoria, y que, los diíisoendienites de 
eses pró-cerss y de; esas 'libertadares son 
una multitud de • hom|bres viles, capaces da 
.encubrir atrocéi3i*.inidign.id)ades', só lo porque 
las l levan a cabo; sujetos que: hacen oficio de 
humildad y cargan semblante de arrepjein-
t.idee, para que los ojos) del m u n d o Jos mi-
ren c o n lástima, sin caer en la cuenta- de que 
los e j e s de , Ecos, pes:em/nemien,te abiertos, 
j u z g a n el scicreto más.sc-guiro de Jais ficcio-
nes y apariencias. - . 

Honorables Representantes y honorables 
Senadores: j todcs «oís hombres, 'de buena 
f e ; de vuestra buena f e demanda la Repú-
blica u-na sanción, ef icaz! 

Se ha visto- precisado vuestro* miembro 
informlante a 'recorrer rápidamente las pá-
g i n a s idé es/j;' proceso, a causa de lo angus-
tioso d U t iempo y lo fatal del plazo que le 
concedisteis a vuestra Comis ión; p e r o el 
análisis scm)ero que se d e j a apuntado y la 
convicc ión que reside en el ¡espíritu de la 
verdad, y puesta l a miaño ¡soibre la concien-
cia, con, e¡l único, anteilo de 'satisfacer la dei-
dad just ic ia y de prestar un servicio a las 
g en crac i en c.¿ presientes y un provechosísi-
m o ejemplo a las generaciones futuras, 
puedo sorrvateros a vuestra hon.rada sabidu-
ría ¡;¡1 'siguiente p r o y e c t o de resolución: 

"Loj Cámara de Ei:ip.r-£3:cn.tantíe3 resuelve 
acusar a r t e e l Senado al Excelentísimo^ se-
ñor don Marco. F i d e l Suárez, Presidente de 
la República, y nombrar para quia introduz-
c a y sostenga la acusación, a un individuo 
de su sieno, en los terminas del art ículo 
XS33 del C ó d i g o J u d i c i a l . " 

Bogotá, 3 .ci:> noviembre de 1921. 

Vuestra Ccin-alsión: 

. fosé .Manuel Manjarrés 

Suscribo el anterior in forme de mi dis-
t i n g u i d o ccmípañero de Comisión, señor 
doctor den José Manuel Manjarrés, por es-
tar conforme con l e s hechos que en- él ee 
aseveran y en l a parte .resolutiva con que 
termina; y declaro que si n o forman nues-
tros infenrriís un so lo .cuerpo., ¡ea debido a Ja 
enunciación de ciertote conceptos que no 
obligan a una absoluta sol idaridad. 

F e c h a ut supra. ^ 
Félix Betancourt 

Cámara de Repreguntantes—Secretaría-—Bo-
gotá. 5 de noviembre de 1921. 

E n l a sesión de la fecha se dio lectura al 
anterior informe. 

Restrepo Bxiceño 

MINISTERIO DE GOBIERNO 

DECRETO número 1350 de 1921 (3 de diciem-
bre), por el cual se hace una permuta, unas 

.promociones"y varios nombramientos en el ra-
imo Telegráfico. ; 
Él Presidente de la República de Colombia, en 

uso de sus facultades legales, decreta: 
Artículo 1 ' Establécese permuta de empleos en-

tre los señores Eliseo Mujica Flórez, Inspector 
de Conservación de la Sección 10» d& líneas tele-
gráficas, y Horacio Cárdenas, Inspector de ]a 11« 

Artículo 2° Promuévese al señor Miguel Vicen-
te López, del empleo de Ayudante de la Oficina 
Telegráfica de Bolívar (Cauca), a] de Telegrafis-
ta Administrador de Correos de Altaquer, en re-
emplazo del señor José María Maya, auién pasará 
a ejercer el de Ayudante de la propia Oficina, en 
reemplazo del señor Luis Gavíria, y nómbrase en 
lugar de López, en el que deja, al señor Luis An-
tonio Orozco. • 
. Artículo 3» Promuévese igualmente al señor 
Francisco Zuluaga, del empleo de Telegrafista de 
Frontino, al de Inspector de Conservación 'de la 
Sección 3G de líneas' telegráficas-, en reemplazo 
del señor Carlos • Restrepo Ossa. y nómbrase Te-
legrafista de Frontino, en reemplazo de Euluaga, 
al señor Wencasiao Velásyuez. 

Comuniqúese y publlquese. 
Dado- en Bogotá a 3 de diciembre do 1921. ; 

. JORGE BO-LGTJIN—El Secretario del Ministe-
rio d-e Gobierno, encargado del Despacho, Pabló A. 
RAMIREZ VAjLEKCIA. 

DECRETO número 1351 de 1921 (3 da diciem-
bre), por el cual se hace una promoción y unos 
nombramientos en el ramo Telegráfico. 
E¡ Presidente de la República de Colombia, en 

uso de sus facultades legales, decreta: 

Artículo l?' Promuévese al señor Manuel' Joa-
quín Vega, del empleo de Telegrafista Administra-
dor de iQorreos de .Luruaco, al de Ayudante de la 
Oficina Telegráfica de Magangué, en reemplazo 
del -señor Gabriel Castillo, y nómbrase en lugar 
xw Vega, en el -que deja, al s^ñor Maximiliano 
Peña, a quien reemplazará en e] empleo de- Co-
pista de la de Santa Marta, el señor Gervasio' 
Cbregón . 
. Artículo.. 2' Nómbrase, al señor - Lorenzo Cha-
rris, Telegrafista Administrador de Correos de 
Hatoviejo, en reemplazo del señor .Arsenio Pérez, 
quien renunció . 

Comuníguese y publíquese. 
Dado en Bogotá a. 3 de dic.'ombve• de 1021. 
JORGE H0LÍ3UIN—El Secretario del Ministe. 

rio d-e Gobierno, encargado del Despacho, Pa.blo A. 
RAMIREZ V A M S N C Í A . 

DECRETO número 13-52¡ de lltó'l (3 de diciem-
bre) , por el cual se hace una .pe-rmuta y unos 
nombramientos en el ramo Telegráfico. 
El Presidente de la República tle Colombia, ea 

uso de sus facultades legales, decreta: 
•Artículo 1» Establécese permuta de empleos en. 

tre los señores Juan de J . Blanco, Ayudante de 
la Oficina Telegráfica de Bucaramanga, y Podro 
Hernández Gómez,- Ayudante do la de Pamplona, 
a solicitud de ellos. 

Artículo 2« Nómbrase, al señor José Ignacio 
Avilés, Escribiente de la Circunscripción de Te-
légrafos de Neiva, en reemplazo del señor Este-
ban Rivera, y al señor Gustavo Hoyos, Ayudante 
de la Oficina Telegráfica de San Ag ttsun, en -re-
emplazo del señor Isidoro Restrepo, quien no 
volvió a encargarse. 

A.rtíeu!o 3e Nómbrase- igualmente; a la señorita 
Emilia Chacón, Telegrafista Administradora de 
Correos de Sardinata, en reemplazo del Peñor Vir-
gil'o Tarazona, quien renunció, y al señor - Vicen-
te Jaramillo, Ayudante de la Ofieina Telegráfica 
de Cáceres, en reemplazo del señor Juan de J . 
Forero, quien tajnbién renunció . 

Comuniqúese y publíquese. 1 
Dado en Bogotá a 3 de diciembre de 19-21. 
JORGE HOLGTJIN—El Secretario del Ministe-

rio de Gobierno, encargado del Deapac-ho, Rublo A. 
RAMIREZ VAliENCIA . 

BEC-RETO número 1354 de 1921 (dic'embre 5), 
poí el cual se encarga al señor Ministro de 
H^c'enda del Despacho de Relaciones Exte-
riores . * 
El pr 'mer Designado, encargado 'del Poder Eje-

cut-'vo,. visto el artículo 76 del Cód'go Político y 
Municipal, <2ecr 
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Artículo único. Encárgase al señor Ministro 
de Hacienda del Despacho de Relaciones Exterio-
res, mientras se provee dicho puesto en propie-
dad. 

Comuníquése y pubiíquese. 
Dado en Bogotá a 5 de- diciembre de 1921. 
JORGE HOLGUTiN—B1 Secretario del Ministe-

rio de Gobierno, encargado del Despacho, P«Mo A. 
1ÍAMÍ1ÜE¡6 VAJiMNOíA. 

MINISTERIO MiJb TESORO 

Tl-JSOK JRI í IA G K N KRA Íj 1)E I/A I£E¡PtrBMCA 
Movimiento <le caja 

Bogotá, 5 de noviembre de 1921 
DEBITO 

Existencia anterior . . . . $ 79<1,957 87 
Remesas 

De Ja Aduana de Barranquilla, 
consignó el señor Aquilino Gaitán. 715 20 

De la Aduana de Santa Marta, 
producto del 5 .por 100, en septiem-
bre 771 25 

De la misma, dos unidades, Ley 
47, en septiembre 375 31 

De la Administración de Hacien-
da Nacional de Med&llín,, consigna, 
ron los señores Cama oh o Roldán & 
Tamayo 3,000 

De la misma, consignó el señor 
Carlos Uribe E 210 . . 

De la misma, en cédulas de Te-
sorería 3,527 . . 

De la Administración Principal 
de Salinas de Cundinamarca , . . 8,299 95 

Patentes de invención 
Pagó el señor Miguel "Vargas, 

apoderado, a cuenta de derechos de 
una patente . . . 20 

Pagó el señor José Joaquín Pé-
rez, apoderado, por completo de de-
rechos de once patentes 20.7 80 

¡Suma 
Be deduce depósito de ayer . . 

Débito 

,$ 809,064 58 
10 .. 

.$ 809,054 '5'8 

CREDITO 
Ministerio de Gobierno 

Pagada la orden número 3, a favor del señor 
B . Luque Kamoe, valor de jornales de obreros, 
iu>,, e tc . , de la Imprenta Nacional, 
e n j u l i o $ 2,059 23 

Ministrado de Obras Pfiblicas 
Pagadas las siguientes órdenes: 
A buena cuenta de la número 629, 

a favor del señor José Joaquín Pé-
rez, vaior de tinteros 
STost $ 29 40 

Número 1003, a favor 
del señor J . de D. Ca-
ro, valor de veinticinco 
Ijotellas de aceite de , 
higuerilla . . . . . . . . 1 3 , . 42 - 40 

Ministerio del Tesoro 

Pagadas las órdenes siguientes: 
Número 781, a fávor del sefior 

José J . Pérez, valor del remate de 
vales por recompensas 
militares $ 

Número 869, a favor 
de los señores Escobar 
Hermanos, valor de re-
mate de vales de la gue. 
r ra de 1899 

Número 871, a favor 
de los mismos, valor de 
igual remate 

178 40 

343 46 

487 83 

Depósitos 

Pagado por embargos judiciales."? 
Remesas 

A la Aduana de Ipiales, valor de 
giro número 116, a favor de los se-
ñores Camacho Roldán & Tama-
yo $ 3,000 . . 

A la Administración 
áe Hacienda Nacional 
de Cüeuta, valor de giro 
número 3 01, a favor del 
Hauco cíe Colombia , 

1,009 68 

"7í 66 

Vienen . . . $ 4,000 
A la Administración 

de Hacienda Nacional 
de Villavicencio, valor 
de giro número 144, a 
favor de la señora Ade-
la Sánchez 40 

A la . Administración, 
del Lazareto.de Agua de 
Dios, valor de, los si-
guientes giros: 

Número 12>, a favor 
de Chaves y Equitativa 

Número 17, a favor , 
de la misma 

Número 32, a favor 
de la misma . . . . 155 

Número 35, a favor 
de la misma 200 

3,186 97 

72 60 

80 

4,547 6'0 

1 , 0 0 0 

Pasa$ 4,000 . , 

Avances 
Pagado Dor honorarios de peritos 

avaluadores en el Juzgado X' de 
Ejecuciones Fiscales ? 6 •• 

Suma 7.740 57 

RESUMEN 
Débito . . . . •• 809,054 58 
Crédito 7.740 57 

Saldo . . . . . . . . 801,3.14 0-1 

Que se descompone asi: 
Saldo en el Banco Central . . . 7,560 79 
Saldo en el Banco Hipotecario. 8 80 
Saldo en el Banco de. B o g o t á . . . 17 8:1 
Saldo en el Banco de Colombia. 1 14 
Dinero para consignar . . . . . . . 122 58 
Fondo de caminos 621 25 
Fondo de la vía del Carare . . . 375 35 
Vales de. Tesorería 6 2 3 4 6 
Para los Lazai-etos • 15,179 . . 
Cédulas amortizadas ,4,,'873 . . 
•Cheques del Banco López , . . 3,801 17 
iC.upon'es de. bonos . . • 9,210 . . 
Valores diversos 2,-895 17 

-Documentos 748,787 31 
Cuentas Dor intereses de cédulas, 

octubre 5,666 12' 
Iguales cuentas, noviembre . . . 1,571 06 

Suma igual 5 801,314 ol 

Por el Tesorero General, el Cajero, 
í Ezequiel M a r t i n » 

CORTE DE CUENTAS 

)AUTOS DE LA SALA ESPECIAL DE DECISION 

SINDICATURA de Lazaretos del Atlántico, 
Año de 1916 a 1917. 

Responsable, Manüel Alvarez G. 
(Magistrado ponente, Manuel María Fajardo). 

Número 25—Bogotá, febrero 19 de ' 1920. 
El auto que confirmó el de fenecimiento defin'-

tivo" de las cuentas del año fiscal de 1918 a 1917, de 
la Sindicatura de Lazaretos del Atlántico, a car-
go del séñbr Manuel Alvarez G., no fue ape-
lado por éste ni al tiempo de la notificación que 
tuvo lugar en la Gobernación de Atlántico el 16 
de diciembre, de 1919, ni durante los tres días 
que el Código Fiscal concede para interponer el 
recurso. 1 

Pb*r tanto, y de acuerdo con lo estatuido en el 
artículo 366 del Código Fiscal, la Sala de Deci-
sión de la Sala Especial de la Corte de Cuentas 
declara ejecutoriado eí| auto número 440, dictado 
por esta Sala el 20 de diciembre áe 1919, en este 
asü'nto. 

Nc-tifíquese, copíese y pubiíquese. 
m Presidente, Bomíngo Ai. COMBAÉ.IZA M. 

El Vicepresidente, Manuel María Fajardo—Clodo-
miro Forero Vargas—El Secretario, Paulo E Par-
do O. 

HABILITACION del Regimiente Ciórdoba nume-
- . ro 7. • 

De 19 de abril a 31 de diciembre de 1910. 
Responsable, J . N . Rivas. 

¿Magistrado ponente, doctor , Manuel María Fa-
jardo) . 

NúiTfero 2<J— Bogotá, febrero 19 de'?,1920. 
Por apelación del ex-Habilitado del Regimiento 

S,186 97 j¡ Córdoba número 7, señor J . N , Rivas, se ha ele-

vado a la Sala el auto número 176 de 2 de novienu 
bre áé .1919, 'dictado por el señor Magistrado de 1» 
Sección 13», doctor Horacio Valencia Arango. Este 
auto feneció definitivamente las cuentas de 19 de 
abril a 31 de>. diciembre de 1910, con un alcance de 
$ 238-75 y una multa de $ 1. 

Se ha sustanciado el recurso en forma legal y sin 
que el apelante haya presentado ni ptoba'nzas ni 
alegaciones 'que desvirtúen el cargo declarado, riu-
rante los cinco días de la fijación en lista, ni pos-
teriormente. 

Es el caso de fallar y a ello se procede previas 
las consideraciones siguientes: 

El auto número 313, de 17 de septiembre de 1914, 
suscrito por el señor Magistrado de la Sección 8*, 
doctor Juan A. Zuleta, glosó la cuenta de julio de 
1910, y CQtno el responsable guardó silencio luégcj 
de notificado, el Magistrado en auto número 1W 
de 27 de abril de 1917, resolvió: 

"Declárase fenecida de manera provisional la 
cuenta de la Habilitación del'Regimiento Córdoba 
número 7, con una multa de $ 1, por la demora, y un 
alcance de $ 238-75, que se descompone así: 

Por sobresueldos pagados sin derecho a emplea-
dos civiles. . . 127 75 

Pagado de más en el vale de la 5' Com-
pañía , • • * 58 18 

Pagado de más a los Cornetas. . ' . . , . 45 . . 
Reintegrado como exceso del Presupue.H-, 

to, sin comprobarlo. . • 7 82 

S u m a . . ,$ 238 75 

Pero ni cuando esta providencia fue puesta en noi 
ticia del responsable, señor Rivas,- -mayo 19 de 

I917--ni después de la apelación qae se estudia, 
se. han desvanecido esos cargos con los compro-
bantes qî e los desvirtúen; y eso fue parte a que 
en el auto de fenecimiento definitivo se prohijaran 
y confirmaran tales cargos. 

No habiendo motivos para variar la providencia 
apelada, fuerza es confirmarla en todas sus partes 
por la S'ala de Decisión de ¡a Sala Especial de la 
Corte de Cuentas, como lo hace por la presente re-
solución. 

Notifíquese, copíese y pubiíquese. 
EU Presidente, Domingo A, COMBARIZA M.. 

El Vjiceipresidente,, Manuel María Fajardo—Clodo-
miro Forero Vargas—Ef Secretario, Paulo E. Par-
do O. 

REGIMIENTO de Caballería Tota ia . 
Año fiscal de IC17 a 1918. 

Responsable, Numa P . Camacho. 
(Magistrado ponente, doctor Manuel María Fa-

jardo) . 
Número 2-7—¡Bogotá, febrero 19 de 1920. 

Oonsulta el señor Magistrado de lá Sección '13', 
su auto número 215, de 24 de diciembre de 1019, que 
fenece definitivamente la cuenta de la Contaduría 
del Regimiento de Caballería Tolima, de que apa-
rece responsable el señor Numa P . Camacho, y en 
"el cu-ai declara un alcance a catgo del Tesoro y 
a favor del responsable, por la suma de cinco cen-
tavos ($ 0-05), quedando así ' declarado el feneci-
miento sin alcance ni multa a cargo del señor Ca-
macho. 

Sentenciado el'recurso y examinado el expedien-
te, aparece que las observaciones hechas en el auto 
de glosas número 210, de 19 de diciembre de 1§19, 
tedas fueron legalmente contestadas, y J o s compro-
bantes que faltaban y las multas impuestas, todo 
-fue comprobado legalmente. Por ende la exequibili-
dad del auto consultado está demostrada clara-
mente. 

Por tanto, la Sala de Decisión de la Saia Espe-
cial de la Corte de Cuentas, confirma el auto con-
sultado. ¡ 

Notifíquese, cópiese y pubiíquese. 
Eli Presidente, Domingo A. COMBARIZA , M„ 

El Vicepresidente, Manuei María Fajardo—Clodo-
miro -Forero Vargas—El Secretario, Paulo E . Par-
do O. 

AVISOS OFICIALES 

AVISO 
Sfe ha'ee sab&r a los Jueces y Notarios, así torno 

al público en ^general, que no deben aceptar los 
recibos que expidan los Síndicos, Subsindicos y 
.agentes de Lazaretos por el pago del impuesto 
sobre las sucesiones y donaciones, si tales recibos 
no llevan el sello de Ja- Dirección.General de La-
zaretos (artículo 9'' del Decreto núniero 994 da 
1921, Diarlo Oficial 17830 y 17831) . 

Imprenta Nacional. 


